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A királyi udvartartás.
Budapest, julius 9.

A képviselőház a mai napon megkezdte 
azon való tanácskozását, hogy fölemelje-e 
a magyar királyi udvartartás költségeit 
csekély két millió koronával, vagy pedig 
ne emelje. A magyar királyi* udvartartás 
költségeit? Hát van ilyen is? És ha van, 
mutassa meg nekünk maga, hogy hol van? 
Mutassa meg nekünk maga gróf Tisza 
István miniszterelnök. Azt tudjuk, hogy 
Mátyás és Nagy Lajos királyainknak volt 
magyar királyi udvartartásuk Visegrádon 
is. De a visegrádi királyi palota összedőlt 
s lomjai között most nem fejedelmi urak, 
hanem baglyok tanyáznak. Azt is tudjuk,’ 
hogy Budán van egy királyi palota, amely­
nek újjáépítésére csak nemrégiben hozott 
ez a nemzet óriási áldozatokat. De 
ebben a palotában magyar királyi ud­
vartartás nincs. Nagy része elhagyott az 
esztendő nagyobb felén keresztül s a 
magyar király palotájában nem találsz 
mást, mint német lakájt. Azaz igazítsuk ki 
magunkat.. Egy idő óta ott lakik e palo­
tában a mi magyar királyi hercegünk da­
liás magyar fia, József Ágost királyi her­
ceg családjával. 0 vitt magával magyar ér­
zéseket az óriás palota érzéketlen kövei 
közé. De azért még ott Buda várában 
nincs magyar királyi udvartartás. Hiszen 
a magyar király még az év kötelező felé­
ben sem lakik magyarjai közt, hanem 
mint osztrák császár székel Becsnek vá­
rosában az esztendő legnagyobb részében. 
Es hol vannak a többi királyi hercegek, 
akik az általunk ma is fizetett udvartar­
tási költségekből szintén részesednek?

tik, attól a mi gondolatvilágunk vissza­
retten.

Rllflfl tráráKov» i i , # . ,---- —votux viyivui na iciirn oKer,
valamelyes sátoros ünnepeken. Hol van 
a fény, mely a királyi udvartartásokból 
kell, hogy állandóan kiáradjon, jótékony 
melegével árasztván el a hűséges alatt­
valók lelkeit. A budai várban nagyon rit­
kán látjuk ennek megcsillámlását. És hol 
van az akarat, hogy amit mi az udvartar- 
tás költségeire adunk, az itt is költessék 
el közöttünk ?.Jusson abból az öt megillető 
rész . a magyar iparnak és kereskedelem­
nek is. Sajnos, ezt az akaratot sem fedez­
hettük fel eddig sehol. Magyar királyi 
udvartartás tehát a maga valóságában 
nincs. Minek adjunk tehát mi pénzt, több 
pénzt, több áldozatot annak költségeire, 
ami nekünk nem létezik? Mert, hogy a mi 
pénzünkön annak a bécsi Burgnak fényét 
emeljük, ahol a magyar nemzeti érdekeink 
ellen évszázadok óta a hurkokat szövögc-

Gróf Tisza István miniszterelnök azt 
magyarázza, hogy azaz udvartartási költ­
ségvetési többlet, amit most a magyar 
nemzettől kérnek, az tulajdonképen nem 
is költségemelkedés, azt azelőtt is megad­
tuk más címek alatt. Azután meg azt, hogy 
az általános szükséglet emelkedésével — 
mikor a íizetésjavitás úgyis az egész vo­
nalon megindult — javítani kell a legma­
gasabb udvari méltóságok, meg főherce­
gek anyagi helyzetén is, de javítani kell 
a szegény, koplaló udvari lakájokon is. 
Hát min ezt mind nem keressük, nem 
feszegetjük. És nem feszegetjük azt sem, 
hogy Közép Európa egyetlen uralkodójá­
nak nincs akkora udvartartás! költsége, 
civillistája, mint a mienknek. Hogy ez igy 
van, arra még némileg büszkék is vagyunk. 
Es arról sincs szó, hogy ezt az újabban 
kért két millió koronát az udvartartásra 
meg ne adjuk. Megadjuk magyar szivünk­
nek hűséges lelkesedésével, csak legyen 
valóságosan magyar királyi udvartartás, 
amelynek környezetében éljen legalább 
az esztendő egyik felében a magyar ki­
rály. Es ebben a magyar királyi udvar­
tartásban csendüljön meg a mi nemzeti 
nyelvünk, a magyar szó és a felett az 
udvartartás felett ne az osztrák fekete­
sárga, hanem a piros-fehér-zöld magyar 
zászló lobogjon s ne a kétfejű sas, "’ha­
nem a magyar dicsőség jelképe, szárnyas 
fejedelme, a Turul madár lebegjen.

Az a határozati javaslat, amit gróf Ap- 
ponyi Albert a nemzeti párt nevében ma 
az udvartartás költségeinek tárgyalása 
alkalmával benyújtott, ugyanezt célozza, 
őz alattvalói hódolat tiszteletteljes hűsé­
gével kéressék fel a magyar király, hogy 
teremtse meg a magyar királyi udvartar­
tást annak minden nemzeti atributumai- 
val együtt s akkor készek vagyunk még 
ha kell nagyobb áldozatokra is. Kérdez­
zük, hogy van-e ebben az országban ma­
gyar ember, aki nem ezt akarná ? És 
hogyha van, akkor az nem magyar ember 
többé. Gróf Apponyi Albert határozati 
javaslata a nemzet lelke dobogásának 
sóhajtása s aki elzárja az elöl az utat, 
hogy az a királyhoz ne juthasson, az le­
gázolja ennek a nemzetnek érzéseit. Az 
lehet egy ránk nézve idegen hatalomnak 
végrehajtó eszköze, azé az idegen hata­
lomé, mely a clopy-i hadiparancsot sugal­
mazta, hogy a hadsereg magyar részében 
a magyar vezényszó nem érvényesülhet 
sulia, de bármit hordjon az ajkán, a mi

magyar nemzeti törekvéseinknek nem ba­
rátja, hanem közöttünk élő, belső és ve­
szedelmes ellensége.

l ényt adni a magyar király koronájá­
nak. ragyogót, hatalmasat, hogy ragyogá­
sával betündökölje a félvilágot, ez mind­
nyájunk óhajtása magyaroké, de hogy ezt 
a fényt átcsempészszék innét az osztrák 
császári koronára, a mi nemzeti érdekein­
ket csipdesö kétfejű sas szárnyára, ahhoz 
magyar ember hozzá nem járulhat, ahhoz 
anyagi segítséget nem adhat — soha!

Budapest, julius í).
A képviselőház julius 11-én hétjőn délelőtt 

10 órakor ülést tart, melynek napirendjére a 
civilhsta felemeléséről szóló törvényjavaslat tár­
gyalása van kitűzve. Szólásra mintegy negyve­
nen vannak feljegyezve az ellenzék részéről és 
ezek közül héttőn báró Bánffij Dezső, Ükoli- 
csanyi László és Simonyi-Semadam Sándorra 
kerül a sor.

Apponyi és a Cívillieta. A képviselőház ma 
kezdte meg a civil lista tárgyalását. Az első fel­
szólaló a vitában Tisza István gróf miniszter­
elnök volt, a Kossuth-párt hivatalos szónoka 
pedig Rákosi Viktor. Noha mindakét beszéd 
elég érdekes voll, a miniszterelnöké objektiv 
hangjánál, Rákosié pedig költői szépségénél fogva, 
azért egyik sem határozta meg azt a nézőpon­
tot, ameiyből ki kell domborodnia az egész vitá­
nak. Az egyedül helyes keretet, a vita igazi 
medrét Apponyi Albert gróf jelölte meg, aki 
mai hatalmas és fenséges szépségű beszédével, 
mintegy szövétnek világította meg minden objek­
tumokat és tendenciákat, melyeknek vezérfonál­
ként kell végig vonulni e fényes keretű és kényes 
kérdésben. Aki politikai szenzációt várt a mai 
beszédtől, azon értelemben, hogy Apponyi kritika 
alá veszi a király személyét és uralkodását, — 
azt óriási csalódás érte. Mert Apponyi az ö fen­
séges és ideális egyéniségével megmaradt azon
a köziocn ^ npmvoli tűnőn nm^lrrn  ̂ ~ V:JE• « —----—— -- — »■») MinvijwM uun a Hiti.™
nyosság, sok az érzékenység s mindakettőt 
csakis olyan politikus és gondolkodó fő tudja 
összhangzásba hozni, mint Apponyi Albert.

A legnagyobb lojalitással hajtotta meg zász­
laját Apponyi a király személye előtt, aki ö 
előtte, mint a legpuriiánabb férfiú áll, aki életé­
nek javát munkába töltötte el. S igen helyesen — 
s ez a meghatározás e javaslat körül a leg- 
igazabb is a civillista emelése semmiféle 
összefüggésben nincs a fejedelem személyével, 
mert az udvartartás pusztán az állam prezsti- 
zsének a kifejezése. De ezen állami kifejezésuek 
o!y megkapónak, a fantáziára oly hatásúnak kell 
lenni, hogy amikor fényt szór a fejedelem köré, 
az egyszersmind dicsösségét és fényét ragyogja! 
az illető államnak is. Sajnos, az igazság telje­
sen Apponyi mellett szól, nálunk a magyar 
udvartartásban nem fény, csak árnyak vannak. 
Nekünk csak képzeletben van udvartartásunk, a 
valóságban pedig — itt a székvárosban, csak 
az osztrák császár udvara szokott megjelenni s 
rendesen a magyar korona fénye elhomályosul 
az osztrák császári korona fényétől. S mindez 
mindaddig igy lesz. mig koronás királyunk nemcsak



MAGYABSAG 189. szám; 2 Vasárnap, 1904. julius 10C

fiktiv, de a maga valójában s minden vonátkozásá- 
ban is meg nem teremti az igazi magyar udvartar­
tást. Apponyi nem fogadta el a javaslatot, hanem 
ahelyett indítványozta, vegyék azt le a napirend­
ről s helyette intézzen a Ház a királyhoz fel­
iratot, melyben az udvartartás tekintetében kör- 
vonalozza és részletezze a magyar nemzet óhaját

Valahányszor Apponyi felszólal a Házban, a 
parlamenti vitatkozásnak mindig kimagasló ün­
nepnapja van. Ezek az ünnepnapok ma nagy 
sikerekben egygyel szaporodtak. Az osztatlan 
áhitatos figyelem és érdeklődés kísérte és leste 
minden szavát s nem maradt a hallgatók között 
senkisem, aki a beszéd minden szavában nem 
találta volna fel az igazságot s ne érezte volna 
abban a magyar nemzet vágyát és óhaját. Bár 
ha ott is igy fognák azt fel, hová oly nagy re­
gényekkel tekint fel ez a szegény magyar nép.

A jövő évi költségvetés előkészítése. Lu­
kács László pénzügyminiszter, mint a Budapesti 
Levelező értesül, átiratot intézett valamennyi tárca- 
miniszterhez, melyben felkéri a tárcák vezetőit, 
hogy a jövő évi költségvetési előirányzatot mi­
nél előbb állítsák össze, úgy, hogy ez még 
ebben a hónapban áttehető legyen. Ez intézke­
dés következtében az összes minisztériumokban 
most van folyamatban a költségvetési előirány­
zat tárgyalása s a munkálat már annyira előre­
haladt. hogy a minisztertanács már augusztus 
hó elején tárgyalhatja a jövő évi előirányzatot, 
amely igy még augusztusban előzetes szentesítés 
végett a korona elé lesz terjeszthető.

A hadügyi kormány tervei. Becsből jelentik 
A kormány őszkor a birodalmi tanács elő fogja ter­
jeszteni az uj véderőjavaslatot. A szakminiszterek 
most foglalkoznak ezzel a kérdéssel és a közős had­
ügyminisztérium legközelebb várja az erre vonatkozó 
tárgyalás befejezését. A magyar kormánynyal már 
csak lényegtelen differenciák vannak, amelyeket 
valószinüleg már legközelebb el fognak intézni. Az 
uj katonai büntető perrendtartás dolgában is már 
legközelebb várják a megegyezést és a közös had­
ügyminisztérium most várja a magyar kormány dön­
tését a magyar nyelvnek a katonai büntető eljárásnál 
való alkalmazására vonatkozólag tett javaslata dol­
gában. Az uj gyorsan tüzelő ágyúval folyó kísérlete­
ket még ebben a hónapban befejezik, agy, hogy az 
arzenálban haladéktalanul megkezdhetik az ágyn- 
csövek készítését. Az uj ágyuk bizonyos alkatrészei­
nek gyártása dolgában a közös hadügyminisztérium 
pályázatot fog kiírni.

Krónika.
A civillista.

Budapest, julius 9.
A magyar politikai világ figyelmét ezidöszerint 

teljesen az udvartartás költségeinek emeléséről 
szóló javaslattal foglalkozó parlamenti vita köti 
le. Az esto az összes pártkörökben nagy szám­
mal gyűltek össze a képviselők. A szabadelvű 
pártban helyeselték gróf Tisza István miniszter- 
elnöknek azt a. tegnapi inditvénvát hri<™ a kéo- 
viselőház tanácskozási ideje á civillista ja­
vaslat tárgyalása tartamára is tolassék ki 
délután három óráig. Az ollenzéki pártkö­
rökben a küzdelemre való készülődések foly­
tak. Tegnap este a nemzeti párt összes 
Budapesten tartózkodó tagjai megjelentek a 
párt Hungária szállóbeli helyiségében, ahol nem 
volt ugyan formaszerinti értekezlet, de beható 
tanácskozás folyt a tekintetben, hogy a párt 
milyen magatartást tanúsítson a civillista tárgya­
lásánál és hogy kik vegyenek részt a vitában. 
Nagy helyesléssel járultak hozzá gróf Apponyi 
Albert határozati javaslatához, melyet már la­
punk előző számában közöltünk s melyet Witt- 
inann János is aláirt, aki még pártonkivüli állá­
sából tudvalevőleg nem lépett vissza a nemzeti 
pártba. A függetlenségi Kossuth-párt körében 
is sokan voltak jelen az est folyamán s élénk 
volt a harci kedv, ha csak az le nem lo­
had a közeli napokban, mint c pártnál az 
utóbbi időben szokásos. A vitához már 
tegnap huszonhármán iratkoztak fel szólásra, 
még pedig a iüggetlcnségi pártból Rákosi Vik­

tor, Bátkay László, MezŐssy Béla, Barabás 
Béla, Nessi Pál, Endrei] Gyula, Gaál Sándor, 
Sebess Dénes, Vertán Endre, Thaly Ferenc, 
Szálát] László, Kapotsffij Jenő, Polónyi Géza, 
Szatmári Mór, Bakonyi Samu, Bizony Ákos, 
Veress József, a nemzeti pártból gróf Apponyi 
Albert, az uj-pártból Hock János, az Ugronék 
közül a vezér és Okolicsányi László, a nép­
pártból Simonyi-Semadam Sándor, a párton- 
kivülick közül Eötvös Károly és Lennuel 
Zoltán.

A feliratkozottak közül ma már — mint or- 
szággvülési tudósításunkban olvasható —• Rá­
kosi Viktor és gróf Apnonyi Albert beszél­
tek. A felszólaló képviselők számát azonban a 
fentebbi nevek még nem merítették ki, úgy hogy 
legalább negyven beszédre számítanak. A vita 
igy legalább is elhúzódik julius 20—25-ikéig, 
azután kezdődik az egyes tárcák költségvetésé­
nek tárgyalása, úgy hogy a parlamenti vakáció­
nak ismét jó hosszú időre fütyültek.

A magyar nyelv a katonai oktatásban.
A közös hadügyminiszter tegnap rendeletet 

adott ki, amelyben szabályozza a hadapródisko­
lák tantervét, különös tekintettel Magyarországra. 
Hát ebben a szabályozásban nemzeti szempont­
ból nem nagy örömünk telhetik. A Magyaror­
szágra vonatkozó különös tekintet a rendelet 
következő részéből domborodik ki:

A legközelebbi tanév kezdetével a katonai reál­
iskolákban és hadapródiskolákban a tantervben vál­
tozások állanak be azáltal, bogy a monarchiában 
használatos nyelvek tanulása szélesebb alapokra 
lesz helyezendő és a Magyarországon és Horvátor­
szágban levő intézetekben nagyabb számú tantárgyak 
magyar, illetőleg horvát nyelven lesznek előadandó!?. 
Erre vonatkozóan a következő intézkedések rendel­
tetnek el : A kassai és kamenici liadapródiskolákbani 
amelyekben «más, mint az eddiy tanított nemzeti 
nyelv hozatilc brn, ez csak az első három évfolyam­
ban tanittatik. A strassi katonai alreáliskolában 
csak az első évfolyamban kezdődik a horvát nyelv 
tanítása, a magasabb évfolyamokban a tanítás a 
magyar nyelvben folytattatik. Ugyanez áll a 
íischaui katonai alreáliskolára a lengyel nyelv 
tekint tében.

A rendelet e reánk vonatkozó részét olvasva 
az az impressziók, hogy azt a hadügyminiszter 
ur a monarchiában lakó néptörzsekről való isme­
retes felfogása szerint szerkesztette meg. külö­
nös tekintettel a magyar néptörzsre. A rendelet 
különben intézkedő arról is, hogy a lovassági és 
a tüzérségi hadapródiskolákban a magyarországi 
növendékek részére — kivéve a horvátokat — 
párhuzamos osztályokat állítsanak fel. Ezek Pit- 
reich ur intézkedéseiben a mi nemzeti vívmá­
nyaink. Ezentúl a hadapród iskolákban tehát más 
nemzeti nyelven is fognak előadást tartani, nem­
csak az osztrák hivatalos német nyelven. Így 
csehül, lengyelül és még magyarul is. «A mon­
archiában használatos nyelvek szélesebb alapra 
helyeztetnek.» Ezek közt természetesen a ma­
gyar nyelv is. Arról azonban jó volna, ha a ma­
gyar kormány felvilágosítaná Pitrcich urat, hogy 
a magyar nyeiv nem csupán használati nyelv a 
monarchiában, hanem a magyar államnak és a 
magyar királynak is hivatalos nyelve.

Bánffy készülődése.

Amig báró Bánffy Dezső a képviselőházban 
első ellenzéki felszólalásánál is kudarcot aratott, 
addig a Báriffy-nárt a vidéken, különösen Eidély- 
ben és az ErdéJylyel határos megyékben erősen 
szervezkedik a bekövetkező választásokra. Ko­
lozsvárról érkező bírok szerint Bánfiy addig a 
következő kerületekben szándékozik jelölteket 
állítani: Kolozsvár hét kerületében, Kolozson, 
Tekén, Torockón, Magyar-Igenben, Nagyenycden, 
Csik-Szent-Mártónban, Csik-Karcfalván, Kezdi- 
vásárhelyen, Nagy-Ajlán, Ilyefalván, Déván, 
Szászvárosban, Hátszegen, D.-Szt.-Mártonban, 
Ákos)alván. Diósadon, Szilágy-Csohben,Doésen, 
M.-Láposon,Nagy-lklódon, Maros-Ludason, Oklán- 
don,Szókely-Kercszturon, Bérceken, Abrudbányán 
Szainos-Ujvárt, Székben. A dűlt belükkel szedett 
kerületek jelenleg Kossuth-párliak, Csik-Szcnt- 
Márton pedig máris Bánfly-párti. A többi kerüle­

tek szabadelvű pártiak. Ezek ellen fordul most 
Bánffy és nem kíméli Hegedűs Sándort és 
báró Feilitzsch Arthurt Kolozsvárott és Lukács 
Lászlót sem Abrudbányán. Zentán is lent 
jártak az Uj-párt érdekében Hoek János és 
Ováry Ferenc, itt azonban nem igen találtak 
hívekre, akik Bartha Miklós megbuktatására 
vállalkoztak volna.

Báró Bánlfy Dezsővel foglalkozik most a bécsi 
félhivatalos sajtónak az a része is, amely az 
osztrák kormány és a közös kormánykörök né­
zeteit szokta tolmácsolni. A bécsi Pol. Korr. a 
többek közt a következőket Írja Bánífyrúl r

Báró Bánffy már most, mint ellenzéki politikus, 
is bukott ember, nem azért, mert az önálló vámterü­
letet hirdeti, mert hiszen a szélsőbal ezt már har­
minchét esztendő óta teszi, legújabban pedig bizo­
nyos fentartással gróf Apponyi Albert is hirdeti; 
báró Bánffy Dezső inkább azért bukott ember, 
mert ma már az ő lelkes választói és három 
hive a parlamentben kénytelenek belátni, hogy báró 
Bánffynak nincsen tisztult politikai meggyőző­
dése, enélkiil pedig egyetlen államférfin sem ké­
pes akár a kormányban, akár az ellenzéken erkölcsi 
erőt kifejteni és politikai programmot, ha nem is 
diadalmasan, de legalább erőteljesen képviselni. Az az 
állítás, hogy Bánffy az önálló vámterületet előkészí­
tette, gróf Tisza miniszterelnök előadása szerint 
politikai hazugság, vagy a legjobb esetben, aho­
gyan gróf Tisza magát túlságos kímélettel kifejezte, 
antoszuggesztió báró Bánffy részéről, akinek ilyen 
sarkalatos kérdésekben nincsen meggyőződésen ala­
puló proprammja; az ilyen ember tetszetős és ámító 
jelszavakkal folytathatja ugyan játékát, de nem nyer­
het szilárd alapot lába alatt. Báró BánfTynnk hirtelen 
megváltozása legföljebb mint lelki talány és mint a 
politikai patológia jelensége érdekes, do nemsokára 
napirendre fognak térni BénfTy fölött.

A tisztviselői kar eladósodása.
Budapest, julius 9, 

A kepviselőház cgyia közelebbi ülésén szóba 
került a tisztviselői kar eladósodásának kérdése 
és az egyik szónok azt kívánta, hogy a kormány 
ezen az elszomorító, sőt mondjuk: aggasztó hely­
zeten segítsen, vagy legalább is találjon alkal­
mas eszközöket, módozaokat a baj gyökeres or­
voslására.

Gróf Tisza István a felvetett kérdésre vála­
szolt. És elismerjük, hogy rokonszenvesen, sőt 
mondhatnék: eléggé biztató jóindulattal igye­
kezett a kérdést a kormányelnöki székből meg­
világítani, de csak általánosságban. Csak olyan 
odavetett silhouotte-szérumokkal rajzolta meg a 
maga részéről ezt a szomorú képet, amelyet ál­
talánosan mindenki ismer, azonban újat semmi­
esetre sem mondott, sőt még elfogadható tám­
pontot sem nyújtott a kérdés rendezésére.

igyekezni fogunk a kérdést megvilágítani ab­
ban a reményben, hogy az ilyen rákfenés bajnak 
alapos kiirtását nem fogja a kormányelnök ad 
graeces kalendas elodázni s igyekezni fog az or­
voslást fenn nem tartani az — utódjának.

A tisztviselő, hivatalnok eladósodik vagy önhi­
bájából, vagy attól függetlenül, a kényszerhely­
zet elviselhetetlen nyomása alatt. Az a százalék 
azonban, amelynek hibául lehet felróni az eladó­
sodást, tudvalevőleg oly csekély, hogy égbekiáltó
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a nem hibásnak túlnyomó sokasága vagy tömege
rovására.

Mináiunk a létminium biztosítva nincsen. Sem 
abból a szempontból, hogy valaki, akár megfe­
lelő végzetséggel, akár életkora akár munkakönyvé 
mellett olyan javadalmazásban részesülne, amely 
a megélhetés feltételeit fegyverül adja kezébe az 
élet ezernyi változatai között. Arról, hogy egy, 
a fővárosban élő hivatalnok, vagy tisztviselő 
mennyiből élhet meg, no is szóljunk. Drága a 
lakások bére, drága a bus, a kenyér, a tojás, 
általában az élelem és a lakás. Ha pedig ez a 
l.ét körülmény is súlyosan esik latba, mi marad 
a ruházatra, lütésrc, világításra ? Hát ott, ahol 
a családokról van szó? Mi jut az orvosnak, 
gyógyszerésznek ? Hát mit itt hibáztatni ? A szóra­
kozásról, amelyre bizonyos mértékben a test és 
a lélek felüditésére szükség van, mi sem jut. 
Vegyük hozzá a baleseteket, sorscsapásokat. 
Egy halálozás, egy betegség, az élelmiszerek 
fokozott, aránytalan drágulása magával hozza 
a vagyoni pusztulás rémét.

A tisztviselő, hivatalnok mindig ugyanabban
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a keretben kell, hogy mozogjon. Ha meleg van, 
ha hideg van, ha szaporodik a család, ha elhal 
valaki a családból, ha drágul az élelmiszer, 
a lakás: a tisztviselő, a hivatalnok nem kap 
több fizetést. Honnan pótolja a hiányokat ? 
Esetleg van mellékfoglalkozása, ami azonban 
nem menti meg a nyomortól. Kénytelen adóságot 
csinálni. A szegény hivatalnok pedig nem mehet 
az osztrák-magyar bankhoz, vagy a hazai 
takarékpénztárhoz, ahol kevés pénzt adnának s 
ahol kevés pénzt — nem adnak. Nagy és szolid 
pénzintézetek kisekzisztenciákkal nem érintkezik. 
Elmegy tehát a hivatalnok az uzsorás szövet­
kezetekhez. S ha egyszer a karmaik közé kerül, 
a drága, rossz törvényileg védett uzsorapénztől 
élte fogytáig koldul.

A tisztviselő készpénzen egyszerre nőm vásá­
rolhat Vesz részletre. Ezzel pedig tönkre teszi 
magát és családját. A részletüzlet valóságos foj­
togató polypja a szegény, szerény fizetésű hiva­
talnoknak. Abból sern lábal ki soha. Mert rész­
letre ma mindent adnak: bútort, ruhát, ékszert, 
fehérneműt, minden olképzelhetőt. A részletüz­
lettel foglalkozók csaknem a hivatalnokok után 
hajigálják az áruikat, amely drága s talán nem 
is mindig jó. És ha a hivatalnok a koronaszö­
vetkezeteknél, vagy a részletáruüzletben néhány 
részletet elmulaszt, mert kellett a pénz másra, 
vagy gyógyszerre, vagy egyébre, jön a fiskális 
intőlevele és a per. Ebből sem lábal ki soha. 
Amikor pedig a családfő elhal, utána marad 
egy csomó adósság és néhány elnyűtt bútor, mo„ 
a siralmas özvegy a fel nem nevelt gyermekek­
kel. Mert az anyagi gondokkal küzdő tisztviselő, 
hivatalnok nem éri el erőben s egészségben azt 
a kort, mint a katonatisztek. Időnek előtte el- 
senyved, megőrli az egészségét, görbülve az író­
asztal előtt és őszülve a gondoktól. A hivatal­
nokot mi sem védi. A katonatisztnek a kardbojtja 
valóságos tőke, amely megmenti öt. sokféle baj­
tól. Ha a munkások, iparosok sztrájkolnak, vagy 
kartellre lépnek, az árát a szegény hivatalnok, 
mint a fogyasztók legnagyobb kontingense fizeti 
meg. Pedig a kenyér, a hús stb. kilóját a bank­
igazgató, vagy az altábornagy is ugyanabban az 
árban veszi, mint a kishivatalnok. De hát persze 
ez is igazság.

Azt mondják : az ember csak addig takaróz­
zék, ameddig a takaró ér. De hát törülközővel 
még sem lehet betakarózni. Adjanak tehát becsü­
letes takarót, amely befödi a szükségleteket. Az­
tán a hivatalnok is ember. Azt sem lehet tőle 
követeim", hogy primitiv clbutultságban élje le az 
életét. Szellemi szükségletei is vannak. Ennek is 
kel! adózni valamivel. Szóval: a tisztviselői kar 
eladósodottságának mibenlétét nem kell a nagy­
tőkés s milliomos ember szemüvegén át nézni. 
Bele kell hatolni, ismerni, tudni kell a baj igazi 
okait és segíteni kell, nem szavakkal, nem fel­
száradó könnyekkel, hanem tettekkel.

Az újév, ünnepek jönnek, a hivatalnok ugyan­
abból a havifizetési részletből kénytelen fedezni 
a társadalmi ferde nézetek által rátukmált rend­
kívüli kiadásokat. A borravalót ép úgy megköve­
telik a hivatalnoktól,az ünnepi hangulat éppoly 
jól esik a hivatalnok családjának, mint a nagy 
tőkésnek, vagy a jómódúnak.

Adjanak a tisztviselőnek, a hivatalnoknak idő­
szaki pótlékot, újévi pótlékot. Hogyan, miként? 
Arra meg lehet csinálni a számvetést. A keres- 
kedösegéd, a munkás, a viceházmester, a magán- 
hivatalnok, bankhivatalnok stb. az újévtől nem 
fél. Sőt akkor vesz, vásáról és fizeti a tartozásait.

A hivatalnok ősz fölé kezd eladósodni és té- 
iOn. Újévkor már úszik az adósságok tengerében.

Be kellene hozni a hivatalnokok kötelező élet­
vagy járadékbiztosítását. Hivatalból kellene ez 
iránt intézkedni. Az iparos, kereskedő, sőt néhol 
a munkás az évek folyamán egy kis tökét gyűjt, 
tesz félre, a hivatalnok — ha egyszer megöreg­
szik, ami ritka, bizonyság rá a statisztika — kap 
nyugdijat, do nem kap lakbért s nyugdija kö­
vesebb, amelyből nyugodtan élhetne, eltekintve 
a családfentartás szaporódó gondjaitól és sza­
porodó kiadásaitól.

Us még egy lényeges körülményt emelünk ki.
A hivatalnoknak akkor van kevesebb fizetése, 

amikor még jó a fizikuma, a gyomra, amikor 
egészsége van. Egészségét megtörik a gond, a 
nélkülözés s lösz belőle egy időnek előtte meg­
rokkant, kora vén ember. Mire olyan fizetést
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kapna, hogy megélhetne, akkorra már változtak 
a viszonyok. És megváltozott ő is. És megdrágult 
minden még jobban.

Ezeken a kérdéseken komolyan kell gondol­
kozni, dem no sokáig.

Ott vannak például a fővárosi tisztviselők. 
Szomorú a helyzetük. 1894 óta nagyot változtak 
a főváros megélhetés viszonyai, akkor jó és meg­
felelő volt a fizetésrendezés. Ma már nem az. 
Ezen is kell segíteni. A fizetésrendezést úgy kell 
megcsinálni, hogy előreláthatólag legalább ti­
zenöt-huszonöt évre szóljon. Számot kell vetni 
a körülményekkel. Hány fővárosi tisztviselő nyögi 
a lassú előmenetel átkait, az egy állásban való 
elrekedést. El vannak adósodva. S ügyük még 
ma, másfél év után sincs elintézve.

Olcsó, jó, becsületes hitelforrást kell nyújtani 
a tisztviselőknek. Mert a hitelt igénybe venni 
nem szégyen. Az állam maga is hitelekből él jó­
részt. Mentsék meg az illetékes tényezők, az ér­
deklődő, pénzzel dolgozó körök a tisztviselőket, 
üzenjenek hadat az uzsorának az egész vonalon, 
mert pénz van bőven, jó is, olcsó is, sok is, csak 
jóakarat és a polgári haszonnal való megelége­
dés hiányzik azok részéről, akik segíthetnek a 
segítségre szorulókon.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, Julius íl. 

A költségvetés általánosságban meg lévén sza­
vazva, s ez az oka, hogy a jobbmezö ma ritkul- 
tabb volt, mint tegnap. De az ellenzék sem va­
lami nagy számmal volt jelen, kivéve a nemzeti 
pártot, amely tömött sorban vonult be vezérének, 
gróf Apponyi Albertnek mára hirdetett felszóla­
lását végig hallgatni.

Egy kis házszabályvitável kezdődött az ülés, 
majd annak befejeztével áttértek az udvartartás 
költségeinek emeléséről szóló törvényjavaslat 
tárgyalására.

Kämmerer Ernő, a pénzügyi bizottság elő­
adója vezette be a vitát és inkább miitörténclmi, 
mint szakszempontból indokolta meg a feleme­
lés szükségét, ajánlotta a javaslat elfogadását.

A miniszterelnök az eddigi szokástól eltérően 
az ellenzéki felszólalásokat megelőzőleg szállott 
a javaslat érdekében sikrn. Három főszempontot 
emelt ki, amelyek a két milliónyi emelést szük­
ségessé teszik. Nevezetesen hivatkozott arra, 
hogy a legutolsó civillistacmeiés óta, ami 1873- 
ban történt, a viszonyok megváltoztak és a kor 
igényeihez megfelelően kellett az udvartartás 
alkalmazottainak javadalmazását is emelni, ezt 
a költségtöbbletet azonban eddig állandóan a 
király viselte saját vagyonából.

Másodszor a budai várpaloía kiépítésének 
nagy költségei is a királyi pénztárt terhelvén, 
ezen, az ország érdekében okozott többletet 
szintén nem lehet a király vagyonából fedezni, 
hanem az ország köteles azt magára vállalni. 
Végül pedig az osztrák darabant-tcstörségnek 
mcgfelolő magyar darabant-testőrség létesítése 
is nagyobb összeget igényel és csak a sokat
nrrlprrof t nn ni Menni- tnetr o lrni*mún»r K« «O-- I'------- - lilt It
király védelmére szolgáló őzen intézményt fel­
állítja.

Végül óva intette a függetlenségi pártot, hogy 
a vitába a király személyét bevigye, mert ezzel 
csak a magyar király méltóságán ejtenének csor­
bát és kérte, hogy higgadt, nyugodt, objektiv 
alapon bírálják meg a javaslatot.

lídkost \ iktor következett azután, aki a 
Kossuth-párt nevében szólalt fel és tartalmas, 
magvas beszéd kapcsán ellenezte a törvény- 
javaslat megszavazását, egyben pedig határozati 
javaslatot nyújtott be a magyar udvartartás fel­
állítása érdekében. Beszéde folyamán hálájának 
adott kifejezést a király azon elhatározásáért, 
hogy Rákóczi hamvainak hazaszállítását elren­
delte, de egyúttal nehézményezte, hogy ezt a 
tényt üzleti szempontokkal hozták kapcsolatba.

A miniszterelnök e kifejezést félreértve izga­
tottan kiáltotta át Rákosinak:

— Rágalom!—Nagy zűrzavar keletkezett erre 
és Rákosi csak nagynehezen birta megmagya­
rázni, hogy kijelentésével nemcsak a maga, 
pártja, a nemzet, de éppen a miniszterelnök he­
lyett is tiltakozni kívánt a sajtóban megjelent

azon gyanúsítás ellen, hogy a király csupán 
azért szállíttatta haza Rákóczi hamvait, mert a. 
civillista emelésére van szükség. A miniszter- 
elnök azonnal bocsánatot is kért HákosiLól előbbit 
sértő közbeszólásáért és a tanácskoiiás ismét? 
nyugodt mederbe tétetett.

Gróf Apponyi Albert volt a következő szónok 
és az ő nála már megszokott közjogi alaposság­
gal és nagy közjogi tudásával birálta n törvény-i 
javaslatot. Az egész Ház osztatlan figyelme és 
helyeslése közepette fejtegette a magyar királyt 
méltóság fogalmát, amely méltóság fényének 
forrása a nemzetben gyökeredzik és oda konkln- 
dált, hogy éppen a királytól macától függ 
a nemzeti érzelmek fejlesztése u.tján mél­
tóságának fényét emelni, megóvni. Nem 
foglalt feltétlen elutasító álláspontot az emelés 
ellen, hanem egyedül abból a szempontból bí­
rálta az emelés szükségességét, hoyy az udvar— 
lAart;i's" megíelebe a magyar állam presztízsének. 
Az lóul. évi XII. te. 7. íj-ára való hivatkozássá 
követelte a külön magyar udvartartást, amelynek 
céljaira hajlandó a legsúlyosabb anyagi áldoza­
tot is megszavazni, de miután önálló magyar 
udvartartás nincs, hanem csak osztrák, ennél­
fogva az emelést nem szavazza meg, hanem 
határozati javaslatot nyújt be, amelyet már 
lapunk tegnapi számában ismertettünk.

Ámbár két óra volt, midőn Apponyi Albert 
gróf az egész Házra mély hatást gyakorolt be­
szédét befejezte, a miniszterelnök mégis fel­
szólalt és Apponyi által félremagyazázott'szavait 
igazította helyre.

Azután az elnök félbeszakította a vitát és sza­
vazás alá bocsátotta a miniszterelnöknek az 
ülésnek a civillista javaslat tárgyalásának tarta­
mára való meghosszabbítását célzó indítványát, 
de Rátkay László felszólalása folytán kitűnt, 
hogy csak 97 honatya volt jelen és így nem ha­
tározhatott a Ház. hanem kénytelen volt az elnök 
az ülést egy negyed órára felfüggeszteni.

Szünet után már együtt volt a határozatképes 
szám és a következő ülés napirendjének meg­
állapítása után, a többség a miniszterelnök in­
dítványát is elfogadta.

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése.
Elnök: Fcilitzsch Arthur báró alelnök.
Jegyzők: Szöts Pál, Hertelendíj László, Shu­

man György.
Elnök az ülést _ megnyitja s a múlt ülés jegyző­

könyvének hitelesítése után előterjeszti az iromá­
nyokat.

Horánszky Lajos a zárszámadási bizottság több 
jelentését terjeszti elő.

Elnök mielőtt a tárgyalást a napirend szerint 
megkezdetné

Lengyel Zoltán kifogást emel a mai napirend 
megállapításának sorrendje ellen.

Tisza István miniszterelnök: A napirend aszerint 
van megállapítva, mint azt tegnap értelmezte s a 
Ház azt határozatban ki is mondta.

Ugrón Gábor azt tartja, hogy először a civillista 
felemeléseivel a javaslatot kell elvégezni és azután 
arra az időre,_míg a főrendiház azt letárgyalja és a 
király szentesíti, a költségvetésnek ezt a tételét fü­
gében kell hagyni.

Tisza miniszterelnök szerint ez fölösleges, hisz 
jön az appropriacionális vita, amely alatt rendbe lehelt 
hozni.

Rátkay László azt akarja, hogy előbb a régi 
nagyságában tárgyalják a civillistát, mert lehet, 
hogy a felemelt civiílistát nem akarja valaki meg­
szavazni.

Tisza miniszterelnök: Ha valaki a régi tételt 
akarja elfogadni, tessék az illetőnek a tárgyalás alatt 
arra indítványt tenni.

Lengyel Zoltán: Csak azt jegyzi meg, hogy a 
költségvetést csak egy évre állapítja meg a Ház, 
mig a civillistát 10 évre állapítják meg. Ezért nem 
lehet egyszerre tárgyalni a kettőt.

Elnök ragaszkodik a Ház tegnapi határozatához.
A Lengyel által az irományok kiosztására vonatkozó 
óhajára megjegyzi, hogy abban rend van s a Ház 
tisztviselői pontosan járnak el.

Lengyel Zoltán azt kívánja, hogy az irományok a 
Ház asztalára tétessenek le s ezáltal a képviselők 
könnyebben juthatnak hozzá.

Ugrón Gábor ragaszkodik ahhoz, hogy a két ja­
vaslat külön tárgyaílassók.

Tisza István gróf miniszterelnök: A javaslatok 
tárgyalása helyesen vau napirendre tűzve, ami kifo­
gás van, az akadékoskodás.

Vas&mgp; 1904. jalitus $o;
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Elnök: Ezek után következik

a civillista
tárgyalása.

Kämmerer Ernő előadó a bizottsági jelentés alap­
ján ismertette a javaslatot.

Elnök : A miniszterelnök kíván szólani.
Tisza István feláll.
Endrey Gyula: Gazság az ilyen javaslat. (Zajos 

helyeslés a szélsőbaloldalon.)
Elnök: Endreyt rendreutasitja. (Zajos helyeslés a 

jobboldalon.)
Tisza Tst.ván miniszterelnök: Kötelességet vél tel­

jesíteni, ha nem várja be az ellenzéki beszédeket s 
az esetleges támadásokat a javaslat ellen, hanem a 
javaslat tárgyalását 6 vezeti be. Objektiv akar lenni 
• az is marad. A javaslatot elődei nyújtották be. 
Mikor a kormány megalakult, megfontolta a javasla­
tot s ugv találta, hogy az helyes és szükséges s 
ahhoz ragaszkodik. A javaslaton változtatást tesz, de 
ez az időre vonatkozik, még pedig akként, hogy a 
javaslat ne 1902 január 1-től, hanem 1903 január 
1-től állapíttassák meg. Másik ok, amiért felszólal, 
azért történik, mert a javaslat rövid és kivona­
tos jelentéssel van ellátva. Ezt most kiegé­
szíti, ^ hogy világosabban lássanak e javaslat­
nál. Ez aztán elejét veszi azon alaptalan gyanúnak, 
hogy a civillista emelése a király és királyi ház fény­
űzéseinek a tágítására szükséges. A helyzet igy ál!. 
11a összehasonlítják a mostani udvartartást, annak 
kiadásait is a 79-iki évekével, nagy különbséget lát­
nak a kettő között. Azóta az apanázsok kis 
mértékben emelkedtek, a király udvartartása pedig 
apadt. A király nagyon kevés igényű, egész életén 
keresztül lankadatlan kötelességgel dolgozott s éle­
tének legnagyobb részét munkában töltötte. (Zajos 
helyeslés a jobboldalon.)

Felkiáltások babról: Hát akkor kinek és minek 
emelik a civillistát? (Zaj.)

Gabányi Miklós : Csak József főhercegnek és Jó­
zsef Ágost főhercegnek adnak civillistát, a többi­
nek nem.

Tisza miniszterelnök: Amiért a civillistát emelni 
kell, annak az is indító oka, hogy a tisztviselők fize­
tését minden téren rendezték és javították, épp úgy 
emelni kell az udvari személyzet fizetését, anélkül, 
hogy a személyzetet szaporítanák. Az udvartartás 
évek óta már krónikus deficitet mutatott, úgy, hogy 
6 felségének kellett ráfizetni. Emelni kellett, mert az 
a királyi várpalota építésével s a magyar székváros 
kidomborilásával függ össze. (Zajos eílenmondás a 
szélsöbaloldalon.)

Gabányi Miklós: De nem székel benne. (De­
rültség.)

Tisza István miniszterelnök: A királyi ház tagjai­
nak magyar otthont kellett emelni, amit szin­
tén a civillista fedez, de ő felsége azonkívül 
úgy a magyar, mint az osztrák székvárosok 
egyes színházainak fentartási költségeihez is hozzá­
járul, A civillistát terhelni fogja még a Széli által 
tervezett s felállítandó magyar darabont testűrség, ez 
helyes is, mert ezáltal a dualisztikus szellem fog 
kidomborodni a paritás alapján. A civillistából két­
millió nyolcszázezer korona magyar és budapesti 
célokra fog íordittatni, a többi összeg pedig azért 
kell, hogy kiküszöböltessék az a krónikus deficit, 
mi éveken keresztül előállott. Ezen alapon szükséges 
a civillista emelése s nagyon kéri az ellenzék min­
den oldalát, ha nincs is oly udvartartás, mint ami­
lyent ők kívánnak, szavazzák meg a javaslatot 

Nessi Pál : Önök nem kívánják ?
Gajári Géza ; Nem ugv, mint önök. (Zaj a szélső­

baloldalon.)
Tisza miniszterelnök: Elismeri, hogy gazdasági 

szempontból m^rülhotüsk isi kifepásek. Nem ín 
gadja el azt sem, hogy jól esnék minden magyar­
nak, ha ő felségét magyar udvartól környékezve ün­
nepelhetnék. Akik 67-es alapon állanak, megnyugod­
nak abban, hogy ő felsége úgy rendezi be udvarát, 
ahogy akarja. A javaslat ellen közjogi szempontból 
sem lehet kifogást emelni. Mert az udvartartás ma 
is közjogi alapon áll fenn. Ahol magyar ügyről van 
szó, azt mindig magyar emberek végzik s magyar 
udvari aktusnál, magyar zászlós urak funkcionálnak. 
Törekvése, hogy az udvar és a magyar társadalom 
között minél szorosabb legyen a kapocs, úgy, hogy 
6 felsége és az uralkodóház tagjai c viszony kidom- 
borodása alapján itt otthont találjanak. Ha tehát mi 
azt akarjuk, hogy az uralkodóház tagjai minél sű­
rűbben legyenek itt a fővárosban, adjuk meg mi is 
a módot arra nézve, ami vonzerővel lesz majd. 
Mindezek elmondása után kéri a Házat, fogadja el a 
javaslatot. fZajos helyeslés a jobboldalon.)

Rákosi Viktor: Csodálkozik azon, hogy a minisz­
terelnök is szükségét látta a felszólalásnak, dacára 
annak, hogy az előadó már ajánlotta a törvényjavas­
latot ügy látszik, nem bízott Kämmerer indokolási 
képességében, amely inkább mütörténelmi alapon 
mozgott, mint pénzügyin s rendes szokásától el­
térően bo nem várva a vita folyamán elhangzó 
kritikát, felvette a harcot az utólagos bírálattal szem­

ben. Ebből szóló arra enged következtetni, hogy 
Tisza maga sem bizik álláspontjának helyességében, 
és meg van győződve annak a nemzettel szemben 
való kivihetetlenségéről (Zajos helyeslés a bal- és a 
szélsöbaloldalon), fotográfiái objektivitással akarja 
kezelni a kérdést és igy csak azt szavazza meg, amit 
lát. Magyar udvartartás nincs, tehát sem ő, sem 
pártja nem szavazhatja meg a felemelést. Azt értené, 
lia a szegény magyar király kérne valamit gazdag 
nemzetétől, de teljesen érthetetlen előtte, hogy a 
gazdag osztrák császár miért kér a szegény magyar 
néptől. (Tetszés a szélsőbaloldalon.)

Endrey Gyula: Ráesnek gyarapítására! (Nagy zaj.) 
Rákosi Viktor : Rákóczi hamvainak hazaszállítá­

sáról beszél s elismeri, hogy a dinasztia szempont­
jából jól tette a király, hogy azt elrendelte. Nagyon 
helytelen eljárás ezt a kérdést üzleti célból el­
intézni.

Tisza István miniszterelnök (izgatottan, vérvörös 
arccal pattan fel helyéről és szinte szokatlan erős 
hangon kiáltja): Ez rágalom! (Nagy zaj, élénk he­
lyeslés és éljenzés a szélbalon.)

Rákosi Viktor : Tiltakozik a miniszterelnök vádja 
ellen, mert 6 sem azt akarta mondani, amint azt a 
miniszterelnök, a mondat végét be nem várva, értel­
mezte. 0 is éppen a miniszterelnök nevében s az egész 
müveit közönség nevében akart tiltakozni n sajtóban 
is napvilágot látott azon gyanúsítás ellen, hogy a 
király Rákóczi hamvait azért szállíttatta haza, 
mert emeltetni akarja civillistáját. (Helyeslés a jobb- 
oldalon.)

Tisza István miniszterelnök: Bocsánatot kérek, ez 
már más ! így jó van !

Rákosi Viktor: A civillistát Récsben költik el, 
legalább nagy részt nekünk csak koldusmorzsa jut. 
A király nincs tájékozva a viszonyokról és igy nem 
tudja, hogy a nép szegény. Az a véleménye, hogy ha 
az egész országgyűlés összefogott volna," kivívhatok 
lettek volna a nemzeti jogok és akkor szívesen 
szavaztak volna meg dinasztiának civillista emelést, 
de elmulasztották a pillanatot, amely soha többé 
vissza nem tér.

Rátkay László: A Habsburgok halandók, do a 
nemzet halhatatlan. (Tetszés a bal- és szélsőbalon.)

Rákosi Viktor: Nem lehet felemelni a civillistát 
most, mikor sanyarú aratásra van kilátás. Részlete­
sen foglalkozik a dinasztia magyarellenes érzelmei­
vel és gróf Sternberg röpiratábói idézve, bizonyít a, 
hogy a főhercegek tulszaporodása okozza az udvar­
tartás költségvetési egyensúlyának megbillenését.

ügron Gábor: At kell térni a két gyermek rend­
szerre. (Zajos derültségl)

Rákosi Viktor: Azt mondják, hogv a civillistát 
azért kell emelni, mert Récsben megdrágultak a 
viszonyok. Hát akkor jöjjön le a király és az egész 
udvar Budapestre. (Zajos derültség.) A chlopy-i 
liadparancs korbácsülósként hatott a nemzetre és az 
ütés még most is égeti a nemzet arcát. Ez a fájda­
lom visszatartja a nemzetet, hogy örömöt okozzon 
annak, oki a korbácsütést rámérte. A dinasztikus 
hűségűnk táplálására nem elég azi hogy esztendőn­
ként egyszer Szent István jobbkezét körülhordozzák 
Budavárában; akkor is csak azt látja ez a nemzet, 
hogy az ezer évvel ezelőtt elhalt királyának jobb- 
keze itt van, de az élőnek egy porcikája sincs az 
országban. Nem fogadja el n javaslatot. (Zajos taps 
és éljenzés a széibalon.)

Elnök az ülést őt percre íellüggeszti.
Rákosi Viktor: Kérem a határozati javaslatot 

meghallgatni. (Derültség.)
Elnök: Az ülést újból megnyitom.
Rákosi Viktor felolvassa határozati javaslatát, 

amely a lőrvónvjavaslat visszavonását és a magyar 
udvartartás felállítását követeli a kormánytól. (Éljen-
.X. - U.l Z- XAC" <* uuk- to ozjui.iüJtaiumoiuti.f

Elnök az ülést őt percre felfüggeszti.

Szünet utón.
Elnök újra megnyitja az ülést.
Gróf Apponyi Albert: A kérdést tiszta világításba 

a' ar,n helyezni. A miniszterelnöknek azt n felvilágo­
sítását, hogy a civillista felemelése nem a főhercegek 
tpanázsának növelésére való, tudomásul veszi; mikor 
n minisz crelnök azt mondotta, hogy nz udvartartás 
költségeinek felemelése tényleg az udvartartás cél­
jaira való és nem ő íelségo személyes kiadásainak 
fedezése teszi szükségessé azt: nyitott ajtót tőrt be, 
mert köztudomású a koronás király puritán élet­
módja. Ebbe a kérdésbe (eiiát a fejedelem személye 
nem vonható a vitába, csak azt kell és szabad vizs­
gálni, hogy szükség van-e erre a felemelésre az 
államfő személyében az állam presszizsének emelése 
céljából, (h.lénk helyeslés a hal- és szélsöbaloldalon.) 
Az udvartartás költségeinek emelése ellen nem 
foglal el feltétlenül rideg, elutasító álláspontot. He­
lyesen mutatott rá Rákosi, hogy a magyar király és 
nz osztrák császár civillistája az államfők udvartar­
tás! költségeinél, kivéve nz orosz cárét a legnagyobb 
és hogy ami pénzügyi viszonyaink ezt aránylag be- 
vébbé engedig meg, mint bármely más ország­
ban. (Helyeslés a bal- és szélsöbaloldalon.)

Az 1867-ik évi Xll-ik törvénycikk csak az 
udvartartás költségeinek megállapításáról szól s ki­
mondja, hogy a magyar udvartartás költségeit a 
magyar törvényhozás külön szavazza meg: azt a 
magyar királyi méltóság fényével hozta összekötte­
tésbe a törvény 7. §-a, tehát nem lehetett más célja, 
mint nz önálló magyar udvartartás, (ügy van! a 
baloldalon.) Ha az udvartartás nem más, mint az 
államfő megjelenésének fénye, amelyben az állam 
presztízse tükröződik vissza, akkor kifejezésre kell 
jutnia a magyar királyi méltóság önállóságának. 
(Elénk helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) Amely 
udvartartás nem ezt jelenti, amely nem hat a ma­
gyar nemzet szivére, szemére s nem sugározza visz- 
szn az osztrák császártól különböző magyar királyi 
különálló közjogi egyéniséget, az az udvartartás céí- 
ta’an s nem érdemli meg a ráfordított költségeket. 
(Zajos helyeslés balfelől.)

Minden jognak, igy a felségjognak is forrása a 
nemzet. Ez nem vívmány, ez közjogunk egy sarka­
latos tétele. Meri-o mondani valaki a Reichsrathban 
a történeti igazság megsértése nélkül ugyanezt az 
osztrák császár közjogi egyéniségéről? Tehát a két 
közjogi egyéniség különálló. (Zftjos helyeslés és tet­
szés a baloldalon.) A magyar királyság méltóságának 
ez a leggyönyörűbb vonása; a királyi hatalom 
ilyetén konstrukciójában megnyilvánul a nagy 
eszme: a mazyar nemzet önállósága és szabad­
sava. A mai osztrák császári korona nem volt még 
akkor, amikor a magyar nemzet alkotmányozó gé­
niusza megkonstruálta a magyar királyi korona 
ősrégi fényét, hatalmát. Egyetlen egy nemzet feje­
delmi koronájának egyénisége sem domborodik ki 
ilyen fényben. (Elénk helyeslés balfelől.) Nagy törté­
nelmi fénynyel és igénynyel lép fel a magyar ősi korona 
az osztrák császárával szentben s mi mégsem akarunk 
egyebet, csak azt, hogy a magyar királyi méltóság épp 
olyan módon jusson kifejezésre, mint az osztrák csá­
száré, de ehelyett látjuk azt, hogy akár Récsben, akár 
Budapesten jelenik meg a koronás fejedelem, kör­
nyezetében, udvartartásában csak az osztrák csá­
szár jut kifejezésre és mi fikciókkal teszszük magun­
kat nevetségessé. (Zajos helyeslés a bal- és szélső- 
baloldalon.) Vegyük politikai szempontból a kérdést 
Nyilvánvaló, hogy nagy nehézségek nélkül nem vár­
ható a nagy változás. Azok, akik vívmányokkal 
dicsekszenek, mindig az összeütközésnek, a nem­
zet akarata erőteljes megnyilvánulásának köszönhe­
tik az eredményeket. Konfliktusokról nem lehet 
itt szó. Adjon hálát a fa cdelcm, hogy nem sikerűit 
beolvasztani Magyarországot a birodalomba, mert 
akkor úgy szótzüllött volna hazánk, mint ahogy szét­
mállik most Ausztria és akkor a dinasztia nem tá­
maszkodhatnék olyan hatalmas oszlopra, amilyen 
fentartó ereje n Habshurg-ház hatalmának a ma­
gyar nemzet. (Élénk tetszés a baloldalon.) A kormá­
nyok nem teljesítették azt a feladatukat, hogy felvi­
lágosították volna n királyt, hogy fejedelmi házának 
érdekei és a magyar nemzet érdekei azonosak, hogy 
valamennyi koronája között a legfényesebb az ősi 
magyar korona. Elismeréssel fogadja a minisz­
terelnök mai nyilatkozatát, amely nem zárkózik el a 
fejlődés szükségévé elöl de a módszerrel, amelyet a 
kormány követni akar, nem ért egyet. A magyar 
nemzet mindig lelkes szóval fogadta a koronás ki­
rályt; ha pedig a magyar székes-fővárosban nem 
találta meg az udvar ott a fényt, amelyhez hozzá 
volt szokva más fővárosukban, annak oka volt a 
paritás teljes hiánya, az a körülmény, hogy a nem­
zet cddigolé az udvartartásra költött milliókért nem­
csak erkölcsi ellenszolgáltatást nem kapott, de 
azok a milliók az osztrák császárváros kiépülésére, 
fényének, gazdagságának emelésére fordittattak. Ha 
lesz magyar udvartartás, akkor Budapest nemcsak 
névszurint lesz székesfőváros. (Zajos heiycsiés és 
tetszés a baloldalon.) Nincs magyar párt, nincs 
frankció, még az sem, amelyre a miniszterelnök cél­
zott, nincs olyan párt, amely a magyar alkotmány 
ellen irányuló eszméket, a magyar trónöröklés meg­
tagadását irta volna zászlajára. F.l lehet-e ugyan­
ezt mondani Ausztriáról? (Elénk helyeslés hal­
felöl.) Hivatkozik II. Lipót törvényére, amely­
ben hangoztatta, hogy meg kell ismerkedni a 
magyar nemzettel. A dolgoknak nz a rendje, hogy az 
1891-iki törvény alapján nz uralkodónak ugyanannyi 
időt kell töltenie Magyarországon, mint Ausztriában.
A légkörnek átalakító hatása változbatailan termé­
szeti törvény, amely a trón örökösére rendkívül fon­
tos. Ne csodálkozzunk, lin a nemzetiségi törekvése­
ket leküzdendő veszedelemnek tar'ják a korona 
árnyékában, a birodalmi eszmétől szaturált légkör­
ben. (Elénk helyeslés balfelől.) Lehet, hogy aki ezt 
nz állapotot meg akarja változtatni, még a felség 
személyében sem kedves dologra vállalkozik, de állítja, 
hogy hazafias kötelességet tcljesiteni a nemzet és a 
koronás király érdekében egyaránt, (Tetszés, éljenzés 
és lajjs a baloldalon.) Polemizál az előadóval a 
magyar tcstőrség alapításának kérdéséről s nnnnlc 
céljáról. A magyar gárda csak különlegesség az 
osztrák udvarban. A «Resti Napló» 1889-iki előfize­
tési íelhivását a miniszterelnök közjogi forrásnak
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tekinti; nos hát ablmn a nemzeti párt azt a pro­
gramme! hirdette, hogy a magyar királyt magyar 
töldőn csak magyar méltóságok, magyar udvar­
tartás vehetik körül. Ennél most nem mert többet, 
mert különben a miniszterelnök még ráolvassa azt 
az előfizetési felhívást és kisütné róla, hogy ő fo­
galmazta. (Zajos derültség a baloldalon.) Gróf An- 
drássy Gyula idejében még lehetett remélni a magyar 
udvartartást, most azonban visszaesésben vagyunk. 
A nagy államférfiak passzívumán kínai formalizmus­
sal csüng a kormány, de az aktívumok valósijától 
visszaretten. (Zajos helyeslés a baloldalon.) Midőn 
az udvartartás költségeinek felemelését kérik tő­
lünk s nem változtatják meg a meglevő álla­
potokat s ha megszavazzuk a kért összeget, 
akkor azzal azt bizonyítanák, hogy meg vagyunk 
elégedve az osztrák udvartartással ; ez nem volna 
igazmondás a koronás királyival szemben, tehát in­
dítványozza, hogy a Ház vegye le napirendről ezt a 
törvényjavaslatot s intézzen feliratot a koronához, 
világosítsa fel a fejedelmet a nemzet vágyairól és 
jogairól. (Elénk helyeslés, tetszés és taps'a bal- és 
szélsőbaioldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök csak néhány 
helyreigazítására szorítkozik. Apponyi kifogásolta 
azt, amit ő a magyar társadalom átalakító hatásáról, 
a magyar közélet vonzó erejéről mondott. Felolvassa 
ezt a nyilatkozatát, amelyet Apponyi félreértett. Nem 
a főrangú világot értette, hanem a" magvar társada­
lomra célzott. Ami pedig ismét azt' az önélet­
írás! leleplezést illeti, amelyet gróf Apponyi 
Albert híveinek nagy derültsége közben felol­
vasott a kérdéses előfizetési felhívásból, arra 
újból azt mondja, hogy Apponyi nem mindig ugyan­
azt vallotta. Tegnap sem azt kifogásolta Apponyi 
beszédében, mintha tovább nem ment volna soha • 
nem azt olvasta ki a tegnapi programmidézethöl, 
hogy Apponyi nem ment cl odáig, ameddig mondta, 
de rámutatott arra, hogy a múltban nem mindig 
vallotta ugyanazt az álláspontot. (Helves!és jobb" 
felől.) Ismétli s hivatkozik azokra a nagy állam­
férfiakra, akiket Apponyi is megszólaltaton, hogy a 
mai állapot nem áll ellentétben az 1807 : XII, tör­
vénycikkel. (Helyeslés a jobboldalon.)

Gróf Apponyi Albert: Személyes kérdésben azt 
feleli a miniszterelnöknek, hogy kiegyezkedik őtven 
százalékra: elismeri, hogy változtatta nézeteit, do 
nem annyira, mint mások s nem úgy, mint a mi­
niszterelnök. (Derültség a jobboldalon.)

Elnök: A vita folytatását holnaputánra halasztja. 
Elrendeli a szavazást a miniszterelnök inditvánva 

felett az ülések meghosszabbítása tárgvában.
Rátkay László kéri megállapítani, vájjon határo­

zatképes-e a Ház. (Zaj a jobboldalon. A szélsőbalról 
a folyosóra mennek a képviselők.)

Elnök: Mcgszámláltatja a jelenlevőket s enun- 
oiálja, hogy mindössze csak 97-cn vannak jelen. Az 
ülést negyedórára felfüggeszti.

Szünet nlcín.
Elnök újra megnyitja az ülést. Újra szavazás alá 

bocsátja a miniszterelnök indítványát.
A Ház szavaz s
Elnök kimondja határozatban, hogy a Ház elfo­

gadta a miniszterelnök indítványát.
Zboray Miklós kéri a Ház megszámlálását a hatá­

rozatképesség végett.
Elnök: Ki van mondva a határozat.
Zboray Miklós: Hát akkor vagy az előző inter­

pretáció nem igaz vagy a mostani.
_ itakovszky István: Nehogy ellenmondás nélkül 

történjék ez meg. Konstatálja,' hogy az elnöki enun- 
fiáció házszabályéi lenes volt

Tisza miniszterelnök konstatálja, hogy a házsza­
bályoknak megfelelően történt az elnöki enunciáció.
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ülést bezárja.

Az ülés fél három órakor végződik.

Az aszfaltbetyárok réme.
Kar akoször csők, julins 7.

A szabóinas hazahozta a kivasalt szalonruhámat. 
A feleségem eey tizfillérest nyomott a markába, én 
pedig egy barackot n — fejebubjára. Tudta már, 
hogy mit jelent ez a kis leereszkedő enyelgctés, azt 
t. i. hogy megint adósa maradok a gazdájának. El­
szaladt En azonban az ablakon még utána kiáltot­
tam, hogy:

— Tisztelteiéin n mnjszler ura!! elsején majd 
beszélek vele.

Akkor éppen másodikat irtuk, de a hónap öt) na­
pos volt. A szerencse tehát egy napi <$vor»-raI ked­
vezett nekem is, a szabónak is.

Már akárhogy történt is, de a szalonruhára nagy 
szükségem volt, mert abban az időben a tanítói 
kongresszusra kellett felutaznom. Aki pedig újságot 
olvas, az nagyon jól tudhatja, hogy az ilyen kon­
gresszusokon rendszerint a iizetésrendezés kérdése 
tolul előtérbe. Erőt vett tehát rajtam is a «féktelen

ambíció», gondolván: hátha ránk bízza a miniszter 
a fizetési tervezet megállapítását. A boldog előélet­
től csak úgy dagadt a mellem. Mindjárt a szabónkra 
és mészárosunkra gondoltam. Azután a feleségem is 
egyre hajtogatta, hogy hátha be valósítanák valame­
lyik dcputáoióba: olt pedig már dukál a frakk és a 
Makk.

Rémgyorsan telt az idő. Már csak két nap válasz­
tott el az elutazástól. Úgy ostenden, mikor már a 
gyerekek javában szundikállak, mi kettecskén még 
mindig a budapesti útról beszélgettünk. Feleségem 
mindannyiszor a lelkemre kötötte, hogy csak jól 
vigyázzak a pénzemre, nehogy a zsebmetszők kezébe 
kerüljön. Azután meg, hogy csak kerüljem ám azo­
kat a németszón tartott, de magyar pénzen hizlalt 
csúf orfeumoknak még a háztájékát is. Ahelyett 
inkább térjek korábban pihenőre, nehogy megártson 
a nagy «kongresszusi tevékenység».

fermészetes, hogy mindent duplán megígértem. 
Mikor pediglen már beleuntam az angyali prédiká­
ciókba : egy cuppanós csókkal pecsételtem meg a 
hitvesi ígéretet is.

Egy dalolázó kedvű szúnyog cérna vékony hangon, 
vaiami vontatott melódiát dúdolt el a fülem mellett 
Azután megcsípett. Agyonütöttem. A csattanásra a 
kisebbik fiam a másik felére fordult. A feleségem 
pedig egy hosszat ásított és «jójcakát» kívánt...

Keltőnkre maradtunk a — napilappal. Forgatom, 
böngészem.. Müven üres, — gondolom magamban, 
.tar leb mii kószul'em, mikor véletlenlenül megakad 
a szemem egy mulat, ágos napibiren.

Hallgasd csak 1 — szólítom a feleségemet s ol­
vasom :

«Izgalma, jelen t játszódott le tegnap estefelé 
a kerepesi-uton. Mátray Gusztáv dr. banktisztviselő 
neje a férje elé az üzletbe sietett. Útközben egy 
szalonruhás aszfaltbetvár tolakodott a védtelen nő 
mellé. — Mátrayné többször visszutasitotta a tola­
kodót, de ez makacs állhatatossággal ostromolta 
tovább. E közben ért oda az atléta termetű Mátray, 
aki látva nejének vergődését, statárialis módon 
bánt el a tolakodóval. E váratlan incidens annyira 
meglepte az aszfaltbetyárt, hogy futva menekült az 
ut. másik felére, ahol a járókelők között eltűnt».

k'° ez derék! — ujong a feleségem bizonyos 
cJégtételérzcttel. Bravó Mátray 1 — lódítja tovább — 
ha eljönnek, megszorítom á kezét. Azután mind a 
ketten jóizüt nevettünk az eseten.

Mátrayék u. i. minden évben nálunk nyaralnak,
A történtek tehát kétszeresen érdekeltek bennünket, 
mivel a szereplőket személyesen is ismertük. Ki is 
kerestem noteszomban a lakáscímüket, gondolván, ha 
felkerülök s időmből kitellik, őket is felkeresem. 
Úgyis már két év óta Ígérem a látogatást.

Másnap persze a faluban is nagy szenzációt kel­
tett Mátrayék esete. Lapom kézröl-kézre járt, mig 
csak el nem rongyolódott. Mindenki ünnepelte a de­
rék férjet. Nyomban meg is bíztak, hogy ha felkere­
sem Mátrayékat, adjam át a cse.rlöiek üdvözletét ...

Minden rendén ment Budapestig, csak vadonatúj 
esernyőmet felejtettem a vonaton. De ez is csak 
azért történt, mert irtóztató módon kezdett a fogam 
bomlani... Tantalusi kínok gyötörlek...

Neki indultam tehát valamelyik körútnak. Minden 
cimtáblát megnéztem. Arra a tapasztalatra jutottam, 
hogy Budapesten legtöbb az ügyvéd és legkevesebb 
a fogorvos. Valami titkos káröröm mégis vigasztalt, 
mert nagyon félek a foghúzástól.

Egy kanyarulatnál hirtelen meglepetés ér:
— Jó estét, Ormav ur 1 Ón itt?
— Kezeit csókolom, nagyságos asszonyom 1 Bár 

otthon veinek — szóltam szomorú vágyakozással.
Mátrayné volt.

Vasárnap, 1904. július 10.

— Mi hai? líúrrii rtV'Zfvpvő kiránrsisárrcrpl_
— A fogain ... a fogam ... s rí cm találok fogorvost.
— Hiszen itt lakikegy a szomszédságban. Elhaladt 

mellette. Szívesen megmutatom. Jöjjön 1 Azzal neki­
iramodott s úgy ment az emboráradaton keresztül, 
mint a fürge őzike az erdők sűrű fái között.

Valami hálás köszönet félét rebegícm s lépten- 
nyomon követtem. Alig jutottunk azonban a második- 
harmadik ház ellen levő kávéházig, valaki egy irtó­
zatos csapást mért a fájós fogamtól dagadó arcomra, 
hogy csak úgy szikrázott bele n szemem.

— Gazember! — ordított magából kikelve Mátrav. 
mint valami dühödt Othelló.

Torkomon fagyott a szó. Azt hittem, hogy meg­
örült.

— Éljen! — hangzik az utca tüntetése.
Egv perc alatt körülvett bennünket a kiváncsi 

tömeg.
— De Guszti! az Istenért I — lép közbe az asz- 

szony.
Mátray azonban se hall, se lát.
— Meg kell lincliolni a semmirevalót 1 — indítvá­

nyozza egy a tömegből.
Mátray éppen készült is még egyet ütni, miközben 

észrevette a tévedést.
— Pardon!...szervusz !...bocsánat!... a szalon­

kabátod az oka... — hadarta összefüggéstelenül.

Azzal karonragadott s mielőtt ellenkezhettem volna 
jóformán ugv húzott be a kávéház nyári helyiségébe.

Nem oda Buda! — kezdtem most egv tónussal 
magasabban.

Mátrayné sirt; szörnyen restelte félje elhirtelenke- 
aését, aki bennem is egy szalonruhás aszíallbetvárt 
vélt elcsípni.

Kölcsönös kimagyarázások, bocsánatkérés, de les- 
főképen Mártayné ellenállhatatlanul kedves, kérlelő 
szavai után végre mégis megittuk a békepoharat.

De úgy látszik, hogy az utcai esete! mégis me«- 
hallotta valamelyik szemfüles riporter, mert másnapJ 
napilapomban elferdítve szóról-szóva ezt olvastuk:

«Pár nap előtt adtunk hirt Mátray dr. afférjáról.; 
Tegnap ismét tisztességre tanított egy utcai utónál lót, 
aki nevezettnek feltűnően szép feleségét lépten-nyo- 
mon követve, üldözte. A férj, aki a közeli dohány- 
tőzsdében szivarvásárlás végett kissé visszamaradt, 
észrevette az attakot s a múltkorinál még csattanó-1 
sabb pofonnal hütötte le a tüzes vérü lovagot A nép 
meg akarta linchelni az utcai betyárt, de a hatalmas 
termetű Mátray a közeli rendőri állomásra vonszolta.»
Hazajöttem. A feleségem ezzel fogadott:
— Olvastad, hogy Mátray hogy elbánt megint 

egvgyel ?
Az ám, olvastam. Kár, hogy nem találkozhattam

velők.
Letagadtam. Ma sem merem bevallani.
Egy hasznom azért mégis volt a dologból. Az t. i. 

hogy — kiállt a fogfájásom. a.__n.

A japán-orosz háború.
Budapest, július 9. 

A harctérről fontosabb hír alig érkezett. Ku- 
roki japan tábornokról azt írják, hogy beteg s 
hogy már helyettesítéséről is volt szó. Ezt a kö­
rülményt Szentpéterváron célzatosan félrema­
gyarázzák s azt mondják, hogy Kuroki nem be­
teg, hanem duzzog, mert nem ő lett a fővezér, 
hanem Oyama. Nem áll módunkban a dolog 
valódi állását felderíteni, nem tartjuk kizártnak, 
hogy Kuroki körül tényleg vaiami baj van. 
Mintha megrekedt volna első győzelmeinek szín­
helyén, mert azóta akciójáról majdnem teljesen 
hallgat a krónika. Se előre nem nyomul határo­
zottan, se csatába nem bocsátkozik, hanem há­
rom hónap óta szinte egy helyen ül s időt en­
ged az oroszoknak, hogy seregeiket teljesen 
felszereljék és kiegészítsék.

Mai távirataink a következők:

A szárazföldi harctérről.
London, julius 9. 

A Reuter-ügynökség jelenti Tokióból mai ke­
lettel : Oku tábornok tegnap heves küzdelem 
után megszállta Kaipingot.

Niucsvang, julius 9. 
Boris nagyherceg és Jaime Bourbon herceg, akik 

a múlt héten érkeztek Niucsvangba, még most"is ott 
vannak. Szerdán reggel egy távirathordó lovas jelen­
tette, hogy Oku főserege Sin jön előtt áll. A japán 
sereg már többször- összeütközött orosz előőrsökkel 
és találkozott orosz felderitőcsapatokkal, amelyek
most orfícrnn rúcnn v rvn ol-_ \<r CjVC,ÍZ SCrC~ vZáiTViVi
Knicsnutól északra a hadállások a régiek]

London, julius 9. 
A Daily Chronicle jelenti Tokióból, hogy a japánok 

Kaiping közelében több, mint fiz ágyút zsákmányol­
tak és több, mint 50 oroszt fogtak el.

Miért harcol Japán.
London, julius 9. 

William Imbri amerikai hittérítő beszélgetett Ka- 
zura japán miniszterelnökkel, aki azt mondotta, hogv 
Japánnak a háborúban nincs egyéb célja, mint az 
emberiesség, a kereskedelem, a civilizáció jogainak 
megvédése s Japán helyzete olyan, mint volt egykor 
a görögöké a perzsákkal szemközt. A legnagyobb 
bizonyság arra, hogy Japán küzdelme a civilizáció 
oltalmáért folyik, az, hogy könnyen szövetkezhetnék 
Chináva), de nem teszi.

Kuroki beteg.
London, julius 9, 

Rómából táviratozzak, hogy 1 okioból odaérkezett 
I jelentés szerint Kuroki tábornok egy idő óta belep,
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de azért mégsem akarja magát serege parancsnok­
ságban helyettesittetni. Az orvosok azt tanácsolták 
Kurokinak, hogy kímélje magát, de Kuroki mégis a 
harcvonalba ment, sőt sokszor, ha nagyon rosszul 
volt, oda vitette magát. A legutolsó jelentések szerint 
Kuroki már sokkal jobban van.

INNEN-ONNAN.
Ősi szokás.

Annuska és Klárika tizenkét évesek. Természetük 
meglehetősen naiv (az mitsem számit, hogy nem 
mennek be az iskolába addig, amig rá nem találtak 
a gimnázista ismerősükre, aki roppant elegánsul tud 
köszönni), az igényük ennél tovább nem terjed.

Annuska papájának szép háza van Alsóvároson, 
vagyoni viszonyai rendezettek, sokat hoz a kétszáz 
hold föld is. Megesett mégis, hogy merő szórakozott­
ságából nem rendezte az adóját, biz ott «foglalást 
eszközölt» a végrehajtó «tizenöt napok különbeni 
végrehajtás terhe alatt».

Ez semmi — hiszen adó miatt történik. Valami­
kor virtus volt az ilyesmi, jó hazafi nem is fizette 
meg a porciót.

Az alsóvárosi polgár is rendezte már harmadnap 
— hazajövetele után — a dolgot. Annuska azonban 
sokáig rémüldözött. Titokba meg is eskette Klárikát, 
hogy nem árulja el senkinek, aztán bevallotta az 
esetet.

— Képzeld, nálunk foglaltak 1 
— Ojjé, én is megijedtem, mikor nálunk először 

foglaltak. Azóta egészen megszoktam.
A barátnő nagyot nézett azon, hogy micsoda uj 

dolgokat hall ő most, de Klárika még jobban ki 
akarta oktatni.

— Mert tudod, ez igen sok házban igy van, mond­
hatnám az egész országban és régen.

— Régen?
— Igen, az édes apám mondta éppen múltkor, 

hogy ezer éve kíséri a magyarokat a végrehajtót. Hi­
szen Árpád vezér is a honfoglalásról lett hires.

Kosfejütés.
Nagyban ment az italozás a hetivásár után egy 

korcsmában. Két asztalnál ültek italozók. Néztek ki 
az emberek az ablakon s ahogy nyugvóban volt 
a nap, azt modta az egyik:

— Le mén a nap a tengörbe.
A másik pedig odasugott a komájának, hogy ez 

az ember bizonyosan eszelőkös, ha még azt sem 
tudja, hogy a nap nem a tengerbe mén, hanem Ame­
rikába. Amire a koma vissza szólt.

— Nincs benőve a feje lágva.
Azonban oly hangosan mondta ki a szót, hogy a 

másik meghallotta. Már pedig nem olyan magyar, 
hogy ilyesmit szó nélkül hagyjon.

— Aszongyakend, nincs benyőlve a fejem lágya? 
Szeretném én möglátni, hogy melyikünké keményebb 1 

Dolgozott már bennük az ital s igy könnyű volt 
szóváltást kezdeni. Biztatták is a komát, hogy hát 
feleljen oda amúgy magyarosan. A koma oda is fe­
lelt, mert azt mondta:

— Alig hiszöm, hogy a kend feje, akár ki légyön 
is kend, erősebb lönne az enyémnél.

Többse kellett emennek. Felugrott az asztaltól s 
kiáll a korcsma közepére.

— Hát mérjük össze. Üssünk kosfejet.
A komának se kellett biztatás. Szivcrősitőül be­

öntött egy pohár bort.
— Gyékend!
Összementek. Előre görbült testtel szaladtak egy­

másnak. A két pogány koponya összekoppant.
— Röcsög-é? — kérdezte az egyik.
— Nem rnesörr — fele] * míeik
Újból összementek.

■— Röcsög-é — tudakolta a koma.
— Nem. Nem röcsög.
Nem röcsögött s újból egymásnak szaladtak. Na­

gyot koppant a két koponya.
— Röcsög-é ?
A koma nem szólt. Lassan cammogva az asztal­

hoz, kérdik tőle:
—■ Fáj ?
A koma nem szólt rá semmit, csak a fejét simo­

gatta. Amikor kifújta magát, megivott egy pohár bort, 
tudakolni kezdte:

— Hogy van az, hogy az egyik embör feje kemé­
nyebb, mint a másik?

— Hát úgy, hogy az egyik ember fejében több 
siitnivaló van, mint a másikéban. Tele van. Úgy va­
gyok vele, mint a hordóval. Mert lássa kend, a hop- 
dót, ha tele van, nehezebb összetörni, mintha üres. 
Tehátlan az üres emböri koponya hamarább mőg- 
érzi az ütést, mint amők teli van.

A koma a pipáját tisztította, azután rágyújtott. 
Néhányszor végig simított a fején s ahogy nézett, 

kivágta a szót:
— No ón úgy veszem észre, hogy az én fejembe

ügön kevés van, mert fáj, ahogy odaütötte az az 
embör a fejét.

Több szó nem esett a kosfejütésről.

Előfizetési fölhívás!
1904. évi julius hó 1-ével uj előfizetést nyi­

tunk a Magyarságra, miért is kérjük azon L 
előfizetőinket, kiknek előfizetése e hó végén lejár, 
hogy az előfizetés megujitásáról mielőbb intéz­
kedni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldé­
sében fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig 
az uj lakhely bejelentésére kérjük.

T. előfizetőinknek ezentúl is megküldjük 
vasárnaponkint rendes heti szépirodalmi mellék­
letünket a

Magyar Családot,
mely hivatva van szórakoztató és tanulságos 
elbeszéléseivel és költeményeivel e lap közönsé­
gét még szívélyesebb összeküttetésbo hozni ked­
velt lapjával.

Kedvezményes előfizetési áron küldjük t. elő­
fizetőinknek az

Urambátyám
egyetlen magyar társadalmi élclapot, melyet t. 
előfizetőink 4 korona helyett 3 korona negyed 
évi előfizetési díjért kapnak és a

Budapesti Bazár
magas irodalmi színvonalú, dús tartalmú, leg­
olcsóbb magyar modern divatlapot 1.50 K helyett 
1.30 K negyedévi előfizetési díj mellett.

A «Magyarság» előfizetési árai:
Helyben:

Egy hóra 1.— K.
Negyedévre 3.— «
Félévre 6.— «
Egész évre 12.— «

Vidékre:
Egy hóra 1.20 K.
Negyedévre 3.60 «
Félévre 7.— «
Egész évre 14.— «

Az Urambátyámra és a Budapesti Bazárra 
előfizetni a Magyarság postautalványán is lehet.

Mutatványszámot megismerés céljából kívá­
natra készséggel küldünk.

Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek a lap el­
késve érkezik vagy rendetlenül kézbesittetik, 
bennünket értesíteni szíveskedjenek, hogy meg­
felelően intézkedhessünk.

Tisztelettel
a «Magyarság» kiadóhivatala.

NAPIHIREK.

— (Udvari hír.) A király, mint Ischlből táv- 
Írják, ma reggel 3 óra 45 perckor a Schrott- 
vidéki Brachbergre ment cserkészni és négy 
szarvast lőtt. Az uralkodó 8 óra 15 perckor tért 
vissza a vadászatról

— (A görög királyné) Helena Vladimirovna nagy. 
hercegnővel, valamint Miklós és Kristóf hercegekkel 
Pótcrvárra érkezett.

— (Az olasz király civillistája.) Az olasz 
király civillistája eddiy 14 millió lira volt; Mar­
git özvegy királyné 1 millió, a genuai herceg 
600 000 és az elhunyt aostai herceg gyermekei 
600.000 lírát kaptak. A király elhatározásából 
ez a civillista most apadni fog. Az olasz kor­
mány ugyanis már a jövő ülésszak elején nyújtja 
be a kamarában és a szenátusban a civillistára 
vonatkozó uj törvényt, amely a civillista leszál­
lítására vonatkozik. Az uj törvény szerint a 
király ezentúl 2 millió lírával fog kevesebbet 
kapni, azonfelül több palotát, parkot és villát, 
amelyek azelőtt a kis olasz államok uralko­
dóinak tulajdonát képezték, a király átenged az 
államnak.

— (Gimnázista főhercegnő.) Mint Récéből jelen­
tik, Mária Valéria főhercegnő legidősebb leánya, a 
tizenkét éves Erzsébet Franciska főhercegnő, a 
napokban a bécsi skót szerzetesek gimnáziumában 
az első osztály tantárgyaiból levizsgázott. Franciska 
főhercegnő az első nőtagja az uralkodóháznak, aki 
gimnáziumi tanulmányokra adta magát, melyeket 
folytatni fog és az a szándéka, hogy az érettségi 
bizonyítványt is megszerzi.

— (Száműzött orosz herceg.) Nagy feltűnést kel­
tett nemrég Oroszországban az a botrány, amelynek 
szereplői Dolgornki herceg és LamsdorfJ gróf 
külügyminiszter voltak. A herceg tudvalevő inzultálta 
a külügyminisztert. Most mint Szentpétervárról jei 
lentik, Dolgoruki herceget három évre Arclian' 
gclsbe /Szibéria/ száműzlek.

— (Báró Calice a szultánnál.) Báró Calice osz­
trák-magyar nagykövet a mai kihallgatáson a szul­
tánnak Ferenc József ő felsége kéziratát nyújtotta át 
és a két legfiatalabb hercegnek a Ferenc József- 
rend nékik adományozott nagykeresztjót.

— (A cárné a harctéri katonáknak.) Széntpétervár- 
ról írják, hogy a cárné rendkívül a szivén viseli a 
messze keleten hadakozó katonák sorsát s már há­
rom Ízben küldött ajándékot a csatatérre. Az aján- 
dókküldcménvck három alkalommal, legutóbb junius 
21-én érkeztek Karbinba s összevéve tartalmaztak 
43 vagonnal 4161 ajándékcsomagot tisztek számára 
s 125.000 csomagot altisztek s közlegények szá­
méra. A csomagok tartalma egyforma s áll: fehér­
neműből, szappanból, tea-, cukor-, kávé- és dohány­
ból. Azonkívül vannak minden csomagban finn kések, 
gombok, tü és cérna.

Budapest, julius 9.
— (A «Magyar Család»), a Magyarság 

politikai napilap rendes heti szépirodalmi mellék­
lete — melyet csak előfizetőink kaphatnak 
meg — ma a következő tartalommal jelent meg:

Közlemények:
Vasárnap délután. (Elbeszélés.) Magyar 

Gyűld-tói.
A zongora mellett. (Költemény.) Prém Jó­

zseftől.
Különös kaland. (Elbeszélés.) Jean Made- 

line- tői.
Dal. (Francois Coppéo költeménye.) Szalay 

Fruziná- tói.
Norvég földön, (üti élmények.) Vértesi Ká­

roly-tói.
LJj csodák. (Ismertető cikk.) Ilankó Vilmos-tól.
Képünk: A zöldben.
— (Időjárás.) Oroszországra mély depresszió ke­

rült, minek következtében a maximum Európa nyu­
gati felére szorítkozott. Európa időjárása meleg és 
Oroszország kivétclóvol száraz, jobbára derült 
jellegű.

Hazánkban derült és igen meleg idő uralkodik, a 
maximális hőmérséklet egyes helyeken a 35 C. fokot 
is elérte.

Jóslat :
A bőség csökkenése, helyenkint élénk szelek és 

legfeljebb az ország keleti felében elvólvo zivatarok 
várhatók.

Hőmérséklet: + 322 C. fok.

— (A száz trónörökös Magyarországon.) Frigyes 
Ágost szász trónörökös, mint Drezdából jelentik, 
gyermekeivel Tátrafiiredre utazott. A szász főváros­
ban a trónörökös elutazásával kapcsolatban azt 
beszélik, hogy Frigyes Ágost herceg Tátrafüredcn 
találkozni fog elvált feleségével, Montignoso gróf-' 
nővel.
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kCill-Gyllenband gróf lovassági tábornok, a bócsi2. 
hadtest parancsnoka, most töltötte he tényleges ka­
tonai szolgálatának ötvenedik esztendejét. A király, 
ez alkalomból — mint a hivatalos lap mai száma 
jelenti — a kővetkező kéziratot intézte a hadtest- 
parancsnokhoz :

Kedves Gróf Uxküll Lovassági Tábornok!
Tényleges szolgálata 50-ik évének betöltésekor 

emelkedett lélekkel tekinthet Ön vissza mindig 
odaadó, Általam ismételten is kitüntető elisme­
réssel jutalmazott működésére, amelyet sokféle 
fontos alkalmaztatásban kifejtett.

Az Ön tetterejébe vetett teljes bizalommal lá­
tom Önt tiz év óta a 2. hadtest élén, amelynek 
kifogástalan magatartása és kitűnő teljesítőképes­
sége már gyakran, közvetlen tapasztalatom alapján 
szolgáltatott alkalmat arra, hogy azt dicsórőlcg 
kiemeljem.

On — legjobb erőit szolgálatomnak a legkitű­
nőbb módon szentelve — n Icglovagiasabb egyé-
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nisógével, sohasem lankadó buzgósággal saját 
magának és az Ön által vezetett csapatoknak 
mindama sikereket biztoeitotta, amelyeknek dús 
mértéke ismételten is kiválóan érdemesnek 
mutatja Önt arra, hogy megelégedésemet kife­
jezzem.

Amidőn Ont szolgálati jubileuma alkalmából 
szívélyesen üdvözlöm, megőrzőm az Ön számára 
legőszintébb jóindulatomat és remélem, hogy az 
On sokszor bevált katonai működésére jövőre is 
számíthatok.

Kelt Ischlben, 1004. évi julius hó 4-5n.
Ferenc József s, k.

— (Uj kamarás.) 0 felsége márkus- és batizfalvi 
Máriássá Tivadar pécsi 8. honvéd huszárezredbeli 
századosnak a es. és kir. kamarást méltóságot ado­
mányozta.

— (A katonaság köréből.) 0 felsége elrendelte, 
hogy lovag Engel Erich altábornagy, bécsi város- 
parancsnok, saját kérelmére a nyugállományba átvé­
tessék s neki ez alkalomból a tiszteletbeli lovassági 
tábornoki jelleget és a titkos tanácsosi méltóságút 
mindkettőt a dij elengedésével adományozta.

— (Sándor király vesztegetései.) Gruics 
miniszterelnök — miként belgrádi táviratunk 
hírül hozza — meglátogatta börtönében Pelrori- 
jevicsct, aki bebizonyította a miniszterelnöknek, 
hogy ártatlanul Ítélték cl s hogy ő a Negoi- 
birtok eladásából származó összeg egy részét, 
amelynek elsikkasztásával vádolták, Sándor király 
parancsára megvesztegetésekre fordította. lv- 
tronjevics igazolta magát a miniszterelnök elölt, 
hogy azért nem vallotta ezt be a törvényszék 
előtt s azért, nem mutatta fel bizonyítékait, mert 
nem akart visszaélni Sándor király" bizalmával. 
Gruics miniszterelnök kétségtelenül meggyőző­
dött Petronjevics ártatlanságáról és a törvény­
szék a nyári szünet után újból fogja tárgyalni a 
Negoi-pört. Beszélik, hogy a megvesztegetettek 
közt egy bécsi nagy újság is szerepel.

— (Tóthialussy Béla temetése.) Impozáns rész­
vét mellett temették el ma délelőtt 1 ótlifalussij 
Béla erzsébetvárosi plébánost, az erzsébetvárosi 
plébániatemplomból. A véglisztcsség megadására 
zsúfolásig telt meg a plébániatemplom közönséggel

A gyászolók soraiban ott voltak : Giesswein Sándor 
a Szent-István-Társulat alelnöke és Kiinda Teofil 
kanonokok, Kiss János dr. egyetemi tanár és Cziklay 
Lajos szerkesztő, a Pázmány-Egyesület alelnőkei, 
akik az egyesület díszes koszorúját vitték n kopor­
sóra, Molnár János apát, Dvorzsák János pápai 
protonotárius, Nagy Pál ezredes, Kaposy József, 
a Szent-István-Társulat igazgatója, Kereszthy Vik­
tor dr. teológiai tanár, Glatlfelder Gvula dr., a 
Szent-Imre-Kör elnöke, Csárszky fsiván dr. ér­
seki titkár, Lollok Lénárt, Bakács János, Hock 
János, König Gusztáv, fővárosi plébánosok, Tihanyi 
Károly és Táios Lajos helyettes plébánosok, Zennér 
Lajos zsibói plébános, Bruha Sebestvón kapucinus 
zárdafönök, továbbá a VII. kerületi törvényhatósági 
bizottsági tagok testületileg, Morzsányi Károly, a ke­
rület országgyűlési képviselőjének vezetésével, Eszláry 
Sándor kerületi elöljáró, Cherven Flóris és Péter 
János iskolaigazgatók ós sokan mások.

A gyászszertartás tiz órakor rekviemmel vette kez­
detét, amelyet Stcinberger Ferenc dr. kanonok tar­
tott nagy segóuieiiei, Ezután neszenteito a koporsót, 
amelyet akkor kivittek a gyászhintóra s megindult a 
menet a Kercpesi-uti temetőbe, ahova gyalogosan 
kikiserte a koporsót az egész papság. Itt König 
Gusztáv vízivárosi plébános még egyszer Leszentelto, 
azután örök nyugalomra helyezték.

— (A Wampetics-beii botrány) szereplői ma már 
teljesen túl vannak a veszedelmen. Ifj. Rónay 
László tegnap már (elkelt ós ma meglátogatta lovag 
Fackh Józsefet Réczey tanár klinikáján. Fackh is jól 
érzi magát ós néhány nap múlva ő is elhagyhatja a 
kórházat.

— (ítélet a Mioki halálos mars ügyében.) A múlt 
esztendő nyarán liilck és Trebinje között történt szo­
morú emlékezetű katonai menctgyakurlat főbflnösci 
fölött a legfőbb katonai törvényszék most mondott 
iI(Motnt. Ei7orint n törvényszék ipteki 7drnk futván

Törvényesen védett

„Bob-csemege”

ezredesi, a komáromi cs. és kir. gyalogezred parancs­
nokát és eichensiogi Grünzweig Albert ezredes 
zászlóaljparancsnokot hat-hat havi fogházra Ítélte, 
helybenhagyva a katonai első- és másodfokú bíróság 
Ítéletét. Mivel az ítélet alapja csupán vétség — bi­
zony nagyon szerény mértékkel mérték ki — rang­
vesztést, szolgálatból való elbocsájtatást nem involvál. 
Azt hiszik azonban, hogy a büntetés kitöltése után 
mindkét ezredes kérni fogja nyugdíjaztatását. 
lörök és Grünzweig ezredeseken kívül a végzetes 
mcnetgyakorialban részt vett több tiszt ellen is meg­
indították az eljárást, de ezekkel szemben, mivel alá­
rendelt szerepet vittek a gyakorlat folyama alatt, 
mérsékelt büntetést szabott a hadbíróság.

— (A német császárné főudvarmeatere.) Valóságos 
tengeri kígyóvá kezd már kinőni a német császárné 
főudvarmesterónek ügye, kiről már vagy háromszor 
megújították a német lapok, hogy lemond állásáról 
s ugyanannyiszor meg is cáfolták a hirt. Most ismét 
azt táviratozza berlini tudósilónk, hogy a Breslauer 
Zeitung udvari körökből szerzett értesülése szerint 
báró ,:fírhncli, a császárné főudvarmestere minden 
cáfolat ellenére mégis meg fog válni állásától, mert 
Vilmos császár a leghatározottabban kívánia Mirbach 
távozását.

— (Német újságírók Budapesten.) Német újság­
írók és írók érkeztek ma délben egy órakor Buda­
pestre. A pályaudvaron Rákosi Jenő főrendiházi tag 
vezetésével az «Otthon» írók és hírlapírók körének 
számos tagja várta a vendégeket, kik néhány napig 
fognak fővárosunkban időzni. Ma este 9 órakor az 
Otthon helyiségében teaest lesz, melyen a vendégek 
és az Otthon tagjai vesznek részt.

— (Házasság.) Magyargerőmonostori Kabos Fe­
renc országgyűlési képviselő eljegyezte Székely- 
kereszturon lécfalvi Gyárfás Endre és neje, ma- 
gyarsárosberkeszi Katona Ilona leányát, Annát.

— (A kit a k:rály homlokon csókolt.) Érdekes 
asszony hunyt el a napokban Nagybányán, Glavitzky 
Károlyné, született Székely Róza, aki egyike voit 
ama kevés igazi székely asszonyoknak, kik felett 
anélkül suhan át az idő, hogy csak valamit is vál­
toztatnának, vagy újítanának régi szokásaikon, amelv 
életmódot szüleitől örökölte s magával vitte egész a 
sírig. Mint fiatal menyecskét hozta ki az ura Szó- 
kelyországból és Verespatakra költöztek, hol férje 
bányahivalnok volt. Itt élték át a 48-as idők rámsé- 
ges napjait. A nagy napok elvonulása után Zalat- 
nára kerüllek és itt érte az a ritka szerencse, hogy 
megcsókolta a király. Az ötvenes években ugyanis, 
mikor a király körutat tett az egész országban, 
Erdély e gazdag aranytermő vidékét is meglátogatta. 
Nagy előkészületeket tettek a fogadására ós a szé­
kely nők külön járultak elébe, hogy a hódolatukat 
bemutassák. Utána nagy ünnepségek voltak, mely­
nek keretében egy kirándulás is fel volt véve. A 
fényes társaság ő felségével a szabadban uzsonázott, 
amikor is egy eredeti székely ételt mutattak be 
a királynak. A király megkóstolta és annyira 
Ízlelt, hogy csaknem mind elfogyasztotta. Aztán az 
iránt érdeklődött, hogy ki készítette el a különös 
ételt? Egy piruló székely menyecskét vezettek elébe 
ki térdre ereszkedve a felség előtt, megcsókolta 
ruhája szegélyét. A királyt annyira meghatotta ez a 
jelenet, hogy lehajolt hozzá és megsimogatva szőke 
baját, homlokon csókolta a siró menyecskét. Gla- 
vitzkynő később megözvegyült s mint nyugdíjas 
Nagybányán telepedett le, hol gyermekeit felnevelve, 
nagy tisztességben élte le hátralevő napjait. A király 
csókjára azonban mindig nagy büszkeséggel emlé­
kezett és soha sem hagyta ki, ha a múltakról elme- 
sélgetett az ifjabb nemzedéknek, A halál öreg korá­
ban jött csak érte, a nagy idők tanujaiért. Nyolcvan­
egy évet élt.

— (A Norge katasztrófája.) A Norge katasztró­
fája alkalmából, mint Kopenhágábó! jelentik, a ható 
legénysége és Gnndell kapitány csodálatraméltó bá­
torsággal viselkedtek. Amikor a hajó elsülyedt, Gun- 
dell kapitány a vízbe ugrott s úszva igyekezett me­
nekülni. Úszás közben elérte a második gépészt.

akivel másfél óráig úsztak a ekkor egy oeénak fel­
vette őket. Az utasok közt volt 300 orosz katona- 
szökevény is, nagy részt lengyel zsidók, akik a 
mozgósítás elül szöktek meg. A mentőcsónakokban 
szivettépő jelenetek játszódtak le. Egy 17 éves 
fiatalember kiugrott a csónakból, hogy nővérének 
adjon helyet. Hasonló módon áldozta fel életét egy 
matróz is. A csónak, amelyben volt, a túlterhelés 
következtében sülyedni kezdett Amint az asszonyok 
kétségbeesetten sikoltoztak, felállott s «éljetek bol­
dogan» kiáltással kiugrott a csónakból s a vízbe fűlt. 
— Londonból jelentik: A Setland-szigetekről érke­
zett távirat szerint ismét érkezett egy csónak a 
Norge hajótöröttjeivel. A menekültek egyike azt be­
széli, hogy nyolc napig voltak nyilt tengeren és vég­
képp ki voltak merülve, mikor megpillantották a 
szárazföldet.

— (Tízéves találkozó.) Az esztergomi keresztény 
ifjúság azon tagjait, kik 1894. julius 22-én szerző­
désileg arra kötelezték magukat, 1904. julius 24-ún 
Esztergomban tiz éves találkozóra gyűlnek, Pelcz- 
maim László Esztergomból felhívja, hogy pontos 
címüket vele tudassák, hogy a továbbiakról minden­
kit, levélileg érlesithessen.

— (Szerzetesi iskolák bezárása.) Mint Pa­
risból jelentik, a hivatalos lap holnap a lcongre- 
gációs tanintézetek bezárására vonatkozó ren- 
dnletet teszi közzé. A kongregációs oktatás meg­
szűntetésére vonatkozó törvény ama községek­
ben, hol az egyházi iskolákat világiakkal pótol­
hatják, azonnal alkalmazásba jut.

— (Az elárult erődítési tervek.) Olaszország ka­
tonai köreiben óriás izgalmat okozott Ercolese szá. 
zados hazaárulása. A mikor az olasz hadügyminisz­
ter megtudta, hogy egy külföldi hatalom fontos 
okiratok birtokába jutott, kezdték megfigyelni a szá­
zadost ós feleségét, aki rendkívül szép és elegáns 
asszony, most harminckét éves és Velencéből szár­
mazik. A hatóság különösen Ercolese levelezésére 
terjesztette ki a nyomozást, utána küldött valakit 
amikor a százados olykor külföldre utazott, utóbb 
pedig már azt is kiderítették, hogy a százados házá­
hoz sok ismereten ember jár s hogy mindannyi 
külföldi kém. Amikor aztán a gyanú egyre erősö­
dött s a hatóság azt is megtudta, hogy ismét 
egy külföldi kém jelent meg, akinek a szá­
zados ezúttal rendkívül fontos okiratokat akar 
átadni azonnal kiadták az elfogató parancsot. 
Ezt azonban nem volt könnyű teljesíteni, mert 
sejthető volt, liogv Ercolese és felesége bezárták 
ajtajukat a rendőrség emberei előtt s aztán ön- 
gyilkosságot követnek el. Ezért egy detektívet táv­
irat kihordának öltöztetve küldöttek el a száza­
doshoz. Ez a detektív szerencsésen be is jutott és 
bebocsátolta a rendőrség embereit is. Az elfogatás 
alkalmával úgy a férj, mint a felesége öngyilkos 
kísérletet követett cl, a százados revolverrel, neje 
tőrrel akarta magát megölni, de a karabinierik le­
fegyverezték őket. A századost a hazaárulásra kár- 
tyaszcnvedelme, az asszonyt pedig a bünrészességre 
fényűző, pompaszerető természete vitte rá. Emiatt 
szereztek aztán pénzt olvnn módon, hogy n szézedes 
a citadella várszekrényeiből tolvajkulcs segítségével 
kiszedte az okiratokat és a terveket s ezeket azután 
másolták, fotografálták; az asszony, hogy mindenkit 
félrevezessen, azt hivesztelte, hogy ő szenvedelraes 
amatőr-fotografus. A százados teljesen megtört a 
börtönben, neje inkább cinikusan viseli magát. Két 
gyermeküket most a város vette gondjába. Megálla­
pították, hogy azok az okiratok, amelyeket Ercolese 
százados elcsent, mind igen nagy fontosságnak 
katonai szempontból. — Rómából táviratozzék még:
A lapok szerint az a külföldi ügynök, aki Ercolessi- 
vel összeköttetésbe lépett, Vollere Gusztáv francia 
ember, aki 3-án este Messinába érkezett ós 6-án 
tovább utazott Palermóba, A rendőrség buzgón nyo­
mozza Valleret.

Rómából táviratozzák újabban nekünk, hogy 
F rent esi kapitány, rrint a vizsgálat kiderítette,

Kapható a gyógyszertárakban
Főraktárak: Lux Mihály, Muzeum-körut ür. Egger Leó, Váci körút 17., Török József, Király-utca ésa , . . .» , v ~ — . ,— * » »uw «.mu ±lulu* vuz.htii, iviraiy-aica es
Andrássy-ut, Kart sen maron A., Népszínházzal szemben. Fodor J. Sas-drogueria. Kerepesi-nt. Gara és Roih,
József-körut 74.. fodor Márton. VI... Király-utca -11. éi Vác,-körút 10., iKtateéTltoEr^ Koronaherceg-u.;

Orvosok rendelik. Neruda Nándor, Kossuth bajos-utca, Szécsi Lajos, Andrássy-ut 78., Reiner és Társa, Buda, II., Fő-utca* 1?
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Franciaorszáqnak drulla cl a messinai és 
szicíliai erődítmények terveit. A franciabarát 
és az irredentista lapok azonban még ma is 
Ausztria-Magyarországot gyanúsítják a tervek 
megvásárlásával. A Giornale d' Italia közli, 
hogy Ercolesi kapitány liánom év óta űzi a kém­
szolgálatokat s már többször gyanúba fogták.

— (Gyászrovat.) Almássy György nyugalmazott 
rendőrkapitány tegnap hosszas szenvedés után 46 
éves korában meghalt. Az elhunyt 1884 óta volt az 
áiiamrendörség szolgálatában. 1889-ben kapilánvnyá 
nevezték ki és azóta az I., II. és X. kerületi kapi­
tányságnak volt a vezetője. Tavaly súlyos idegbaj 
lepte meg és clmegyógyitó intézetben helyezték el. 
Pár hónappal ezelőtt nyugdíjazták. Temetése vasár­
nap délután fél 5 órakor lesz a farkasréti temető 
halottas házából.

— (Uj templomok Szegeden.) Szeged város kö­
zönsége közelebb három római katholikus templo­
mot fog építtetni: a fogadalmi templomot egy millió 
korona költséggel, a rókusi templomot négyszázezer 
korona költséggel, és Újszegeden a Szent Erzsébet- 
templomot hatvanezer korona költséggel. Előbb a 
rókusi templomot építik föl. Ennek a templomnak az 
építését Aigner Lajos és Rainer Károly szegedi 
építészekre bízták.

— (A magyar kivándorlás hiénái.) Ismételten 
foglalkoztunk a trieszti Austro-Americana hajóválla­
lat ügyével, ismertetve azt a perfid eljárást is, 
amelylyel valósággal a szökésre csábítják a magyar 
népet. Hogy azonban ez az osztják vállalat mily 
furfanggal működik, arra nézve jellemző az is, hogy 
több budapesti napilapba, szavahihető bécsi tudósí­
tások alapján, tegnap azt a közleményt csúsztatták 
he ravaszul, hogy a Giulio trieszti kivándorló hajó 
Julius 5-én 1340 kivándorlóval elindult New-Yorkba. 
Hogy mennyire tendenciózus és megbízhatatlan volt 
e hír forrása, az bizonyítja legjobban, hogy a Giulio 
hajó, amelynek menetrendje szerint is — mint teg­
nap megírtuk — csak 9-én kellett volna indulnia, 
nemcsak hogy 5-én el nem indult tehát, de még 
holnap sem indul, hanem menetrendjét be sem 
tartva, 11-én hagyja el Triesztet. A hiresztelt 1340 
kivándorló helyett pedig mindössze 17-cn jelentkez­
tek az osztrák-német hajóra. Igen érdekes hirt kap­
tunk Fiúméból is. Plappart Lipót lovag, aki előbb 
a fiumei kivándorlási iroda alkalmazottja volt, ez 
iroda szolgáját megfelelő jutalék Ígérete mellett 
közreműködésre kérte föl, hogy a magyar kikötőben 
egybegyült és a Fiúméból induló hajókra várakozó 
embereket titokban Matuglien át Triesztbe csalja, 
ahonnét a Giulio hajón minden ellenőrzés nélkül 
Amerikába indítják. A szolga azonban, aki látszólag 
elfogadta ezen ajánlatot, följelentést tett a fiumei 
rendőrkapitányságnál, amely Plappart lovagot tiz 
napi fogházra és 150 korona pénzbírságra ítélte. A 
fiumei kormányzóság az esetről jelentést tesz a bel­
ügyminisztériumnak.

— (A repülőgép áldozata.) Kétségbeesett úri- 
asszony tett jelentést a főkapitányságon, elpanaszolva, 
hogy férje, 7arczal Viktor, a nagymező-utcai feiső 
kereskedelmi iskola mathematika tanára Julius elseje 
óta nyomtalanul eltűnt a fővárosból. Tarcsalt kitűnő

kínált, felesége lett Tarczalnak. Boldog házaséletük­
nek csak az az egy hibája volt, hogy a férj mind­
jobban belemerült a repülés problémájába. Az iskolai 
óv végén, azaz a mull hó végén Tarczal egy bank­
ban 1200 forintot vett kölcsön s e hó 1-én nyomta­
lanul eltűnt Dembinszky-utca 18. szám alatt levő 
lakásáról. Kétségektől gyötört felesége attól tart, mi­
vel Tarczal minden bucsuzás nélkül távozott, hogy 
valami baleset vagy egyéb baj érte. A rendőrség 
körözteti az eltűnt tanárt.

— (Letartóztatott tolvajok.) A rendőrség letar­
tóztatta tizalkai Jánosáé, született Krausz Ernesztin 
busz éves varrónőt és Igneczki Ferenc cipész hu­
szonkét éves feleségét. Vucs Terézt. Mind a két nő 
rovott múltú bolti tolvaj, akik legutóbb vásárlás 
űrügye alatt a Pálffy-téren egy divatkereskedésben 
több száz koronát érő selyemárut loptak el. — A 
rendőrség letartóztatta Babai Sándor tizenöt éves és 
Beim József tizennyolc éves csavargókat, akik e 
hónap 6-án a Csömöri-ut 59. szám alatt levő mű­
egyetemi tennisz-klub deszkabódéját feltörték és abból 
ellopták a tenniszruhákat.

— (Női gyászruhák.) Gyászesetek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyászruha- 
kcszitő vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 20,. 
Zsibárus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Erényi Béla 
gyógyszerész lapunk mai számában megjelent «Bob- 
csemege» cimü hirdetéésre.

x Idősnek látszó arcok fiatal, üde kinézést nyer­
nek, ha a világhírű teljesen ártalmatlan valódi angol 
Balassa-féle ugorkatcjjel ápolják, üvegje 2 korona 
Balassa K. gyógyszertárában, Budapest, Erzsébet­
in lva lü.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Ilor- 
vát Budapest, Kcrepesi-ut 52. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező nöi-divatáruházára.

IRODALOM És MŰVÉSZET.
A Fővárosi Nyári Színházban holnap vasárnap 

Kovács Mihály felléptével «A plébános szakácsnője» 
cimü mulattató énekes életkép és hétfőn a «Boccaccio» 
Operette kerül színre. A jövő bét folyamán Rózsa- 
hegyi Kálmán folytatja vendégjátékát a «Charlie 
nénje» cimü bohóságban. Jászai Mari, a Nemzeti 
Színház művésznője szintén a jövő héten kezdi meg 
több estére terjedő vendégjátékát. A művésznő leg­
nagyobb tragikai szerepeit, mint Medeát, Stuart Má­
riát es Elektrát fos ja a budai színkörben játszani.

SPORT.
X Siófoki futtatások. A holnapi második napnak 

még érdekesebb a programmja. mint a mai verse­
nyeké. Főszám a Fejérmegyei akadályverseny, melvre 
Páfrány és Dalios leány a tiplink."

Jelöltjeink:
1. Szemérmes — Ez az — Vyllar

II. Mnrdonius — Orne — /Hamarj
III. Páfrány — Pallos leány.
IV. Páfrány — Hamar — August in
V. France — Robber.

\I. Veranda — Tellramund — France.
pedagógusnak ismerték; az utóbbi időben azonban 
mindig sulvosbbodó rögeszméje támadt, hogy ő van 
hivatva a repülés problémáját megoldani. Nagyon 
valószínű, hogy eltűnése is ezzel van kapcsolatban. 
Tarczal ugyanis, mint kitűnő mathematikus, évekkel 
ezelőtt olyan tételt állított fel, amelylvol szerinte a 
repülés problémáját kétségtelenül meg lehet oldani 
és egy Roheim nevű társával addig-addig szerkesz­
tette, kombinálta a repülőgépet, hogy a sok machi­
nációba ötvenhatezer koronát ölt bele. Elhanyagolva 
még a házaséletét is kétsőgbeejtve érte aggódó felesé­
gét is. Pedig a szépséges asszony férje szerelméért 
mindent feláldozott, amit nő csak áldozni képes. 
Még az 1901. év főszezonjában történt, hogy Delta 
Pilo Laura, egy csodaszép olasz, de bécsi születést! 
ének- és zongoraművésznő, fényes sikerű hangver­
senyt tartott a budapesti Royal-szálló nagytermében. 
Tarczal jelen volt a hangversenyen és halálosan 
beleszeretett a művésznőbe, aki különben egy bécsi 
gyáros özvegye volt. A tanár heves szerelme viszon­
zásra is talált s a művésznő, kinek épp akkoriban a 
bécsi Karl-tbyater igazgatója előnyös szerződést

NYILTTÉR.*)
Népgyógyítás.

Hemopaíia.
Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 

alkalmazva köszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel 
és hólyagbántalmaknál. súlyos ideg-, vér- és börbajóknál 
Biztos védelem szélhtldés és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.
egyelem! orvostudornak (Hcmopala) rendelő intézete van
Budapest, V., Václ-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-Ig és 3—6-M. Díjazott levélre válaszol
Betegeket intézeten kivül is kezel. — Nehéz betegeknek 

legbntosabb gyógymódja.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a 
’• ' tizerk.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Királyi elismerés. O felsége megengedte, hógy 

Pászt Vilmos, kúriai bírói címmel és jelleggel fel­
ruházott fchórtemplomi kir. törvényszéki elnöknek 
saját kérelmére történt nyugalmaztatása alkalmából, 
az igazságszolgáltatás terén teljesített sok évi hű ós 
kitűnő szolgálataiért a legfelső elismerés tudtul 
adassák.

== A rákosi vasutasok bünpöre. A buda­
pesti kir. büntető törvényszék ma délelőtt 
tizencgycdfél órakor hirdette ki az Ítéletet a rá­
kosi vasutasok bünpörébcn. A törvényszék Do­
kus Mihályt, Pázmány Lipólot és Tóth Pált 
bűnösöknek mondta ki magánosok elleni erő­
szaknak — a 92. §. alkalmazásával envhitett — 
vétségében és ezért őket eqyenkint 2—2 hó­
napi foqházra Ítélte, amiből' 46 napot a vizs­
gálati fogsággal kitöltöttnek vett. Ellenben Balázs 
Jánost, Dimitricvits Dragutint, Gsete Józsefet, 
Farbenheim Miksát, Mázán Andrást, Jancsó Jó­
zsefet, Czéh Jánost és Hermann Istvánt a törvény­
szék a 176. §-ba ütköző bűncselekmény vádja 
és következményei alól felmentette. Ugyancsak 
felmentette a törvényszék Balázs Jánost, Di- 
mitrievics Dragutint, Csele Józsefet, Jancsó 
Józsefet, Czéh Jánost, Hermann Istvánt, Tóth 
Pált és Bohns Mihályt a hivatalos hatalommal 
való visszaélés vétségének vádja és következ­
ményei alól. Mennesdorfer Ferenc, Murai József, 
Kampfmüller Béla és Gzcntár János ellen az el­
járást megszüntették. Elrendelte továbbá a tör­
vényszék, hogy a bűnügyi iratok az államrendör- 
ség főkapitányával közöltessonek.

A bíróság azt vizsgálta, — mondja az indokolás 
— hogy a vonatok megállításában a vádlottak részt- 
vetlek-e? A törvényszék abban, hogy egyesek vélet­
lenül vagy kíváncsiságból jelen voltak, nem látja a 
176. <)-ba ütköző bűncselekményt fenforogni. A há­
rom elitéit vádlottal szemben azonban a törvényszék 
bizonyítva látta, hogy ők a csoportban nemcsak jelen 
voltak, hanem agresszív működést is kifejtettek. így 
Bobus Mihály, az egyik tanú szerint, a vonat elé 
állott s ezt kiáltotta: «Egy mindnyájunkért— mind­
nyájan egyért!» aminek a felizgatott tömegben két­
ségtelenül jelentőséget kell tulajdonítani. Pázmánv 
Lipót maga is beismerte, hogy ott volt a tömegben s 
azt. kiáltotta: «Nem engedünk 1» Tóth Pálról szin­
tén bebizonyult, hogy jelen volt a csoportba és a fő­
nöke ellenkezése dacára eloltotta a lámpákat. Enyhítő 
körülményekül tudta be azonban nekik a bíróság, 
hogy büntetlen előéletüek, hogy egy nagy tömeg 
befolyása alatt állottak, hogy a résztvevők legtöbbje 
kimenekült a büntető igazságszolgáltatás keze alól. 
A többi vádlottakkal szemben a törvényszék nem 
látta beigazolva, hogy a terhűkre rótt cselekményt 
elkövették volna. A hivatalos hatalommal való visz- 
szaélés vádja alól azért mentette fel a bíróság a 
vádlottakat, mert nem közhivatalnokok. A rendőrség 
előtt telt beismerő vallomásokat a törvényszék nem 
vehette figyelembe, mert a tárgyalás során számos 
adat merült fel arra, — kifogástalan tanuk vallották 
eskü alatt — hogy a vallomások a rendőrségen nem 
minden tekintetben lettek biven felvéve. Ezért az 
iratokat átteszi a rendőrséghez, hogy az illető rend­
őri közeg ellen felmerült vádak tisztáztassanak.

Rr. Geszti Andor királyi ügyész Tóth Pálra és 
Pázmány Lipótra nézve megnyugodott az Ítéletben. 
Bobus terhére felebbezést jelentett be, úgyszintén a 
többi vádlottakra nézve is a 176.. illetve 480. § me« 
nem állapítása miatt. A vádlottak közül Bobus, Páz­
mány és Tóth Pál felebbeztele, a többiek megnyu­
godtak. Valamennyi védő felebbezést jelentett be az 
iratoknak a főkapitányhoz való áttétele miatt.

= Az élesdi zendülők szabadlábon. Emlékezetes 
eset volt az a véres zendülés, mely néhány hónappal 
ezelőtt a biharmegyei Kiesd lakossága közt kitört.
A zendülés valóságos harccá fejlődött a csendőrség 
és a felbőszült oláhság között s mindkét részről 
számos áldozattal járt. A zendűlők közül a nyomban 
megejtett vizsgálat nyomán tizenhetet letartóztattak, 
kik a nagyváradi királyi törvényszék fogházában 
várták büntetésüket. A vádirat izgatással és közcsend 
elleni kihágással vádolta őket. A tegnapi napon, 
mint értesülünk, meglepetés érte a letartóztatottakat. 
Bűnügyök fötárgyalása napjáig az egy Silbcrstein 
Dezső kivételével valamennyiüket szabadlábra he­
lyezték. A szerencsétlen emberek, kiket lelketlen 
izgatás vitt bele az oktalan zavargásba, tegnap dél­
után hagyták el a törvényszéki fogházat s egy részük 
gyalog, másrészük pedig az esti személyvonattal haza 
ment falujába.

v
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KÖZGAZDASÁG.
Vásárcsarnoki ügyek.

Budapest, július 9. 
A vásárcsarnoki bizottság tegnap ülést tartott. 

F.z az ülés több szempontból igen érdekes 3 
ezért kívánunk vele foglalkozni.

Mindjárt az ülés elején Ziegler Nándor vásár- 
csarnoki igazgató tett jelentést, amely szerint a 
vásárcsarnokok 1905. évi előirányzott bevétele 
1,111.830 korona, mig kiadása 579.604 korona. 
A vásárcsarnokok tehát a következő évben 
közel 600.000 koronát jövedelmeznek a fő­
városnak, hozván a bejektclell lökének 
-W százalékát. Természetesen örvendetes tudo­
másul vették ezt, jóllehet, amikor a vásár- 
csarnokokat megépítették, kimondották, hogy25 
százaléknál többet nem szabad jövedelmez­
nie. Á vásárcsarnokok tehát a főváros gyümöl­
csöző befektetése; akkor, amikor általános a 
panasz a fokozódó drágaságról, aminek közvet­
len oka jórészben az is, hogy az elárusítóknak 
méregdrágán mérik a helyeket a vásárcsarno­
kokban. Sőt ez egyenes merénylet a főváros la­
kosságának kizsákmányolására.

Másik, nem kevésbbé érdekes pontja volt az 
ülésnek a «Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 
Szövctkezotéi-nek kérése. A szövetkezet ugyanis 
értesítette a közélelmezési és közgazdasági ügy­
osztályt, hogy a saját kebelében a nagyközönség 
kizárólagos érdekében hordó-bor értékesítő osz­
tályt szervezett, amelynek az a célja, hogy hor­
dókban, kisebb mennyiségben is kapható legyen 
a termelőktől közvetlenül érkezett tiszta és ha­
misítatlan bor. Kéri tehát az engedélyt arra, hogy 
az árusításnak ezt a módját folytathassa. Nos, 
felszólalt Ehrlich G. Gusztáv és Maathner 
Adolf ur s hangsúlyozva azt, hogy az ilyen ki­
csinybon való elárusitás aláássa a vásárcsanok 
intézmény tekintélyét, c kérdésnek a napirend­
ről való levételét indítványozták, Ami meg is 
történt.

léhát a gazdák szövetségének kérését elve­
tették. Mi történt azonban egy másik hatósági 
közvetítő (mint amilyen a szövetkezet is) kéré­
sével? Ez a másik közvetítő az iránt instált, 
engedtessék meg neki, hogy tömeges felhozata­
lok alkalmával ö a saját számlájára is tehes­
sen vételeket. Megjegyezzük, hogy a vásárcsarnoki 
szabályzat a leghatározottabban tiltja ezt, azon 
alapon, bogy a közvetítő kereskedő is nem lehet 
ugzanazon cikkekre, amelyeket hozzá a termelő 
bizalomból küldött be; továbbá mert igy a kö­
zönségben megrendülne a bizalom az iránt, 
hogy csak a termelőtől követlenül érkezett ter­
mékeket vásárolhat a hatósági közvetítőtől.

Ennek a közvetítőnek kicsinkben való cláiu- 
sitási kérése azonban mégis szavazat alá ke­
rült. Ketten mellette, ketten ellene foglaltak ál­
lást. így egyenlők lévén a szavazatok, Melly ta­
nácsos, mint a vásárcsarnoki bizottság elnöke is 
leszavazott és pedig — mellette. így történt, 
hogy az egyik vásárcsarnoki közvetítőnek meg­
adták azt, ami a szabályzattal határozottan ellen­
kezik. Eluiasiipüák azonban a másik közvetítő 
kérését, a gazdák szövetkezetéé!, ami amellett, 
hogy a szabályzattal is megfér, a közönségnek 
határozott előnyére is volna.

íme, ez történt a tegnapi vásárcsarnoki bizott­
sági ülésen. Röviden kommentáltuk. Legközelebb 
azonban részletesen foglalkozunk a vásárcsarnok 
egész rendszerével, amikor majd rámutatunk 
mindamaz anomáliákra, amelyeknek anyagi kö­
vetkezményeit érzi a főváros minden polgára, 
de az ország tcrmelöközönsége is.

A Szatmáimegyei Gazdasági Egyesület, mint Szat- 
márról jelentik, tegnap tartotta ott igazgatóválaszt- 
mdnyi ülését Köleseij Antal elnöklete alatt. Több az 
egyesület helóletéro vonatkozó ügy elintézése után 
f öszvdk Nándor titkár előterjesztése alapján hozzá­
járultak az O. M. G. K.-nek az olasz borok beőzön- 
tse, valamint az aratás zavartalan lefolyása tárgyá­

ban elfoglalt álláspontjához. Elhatározták, hogy a 
tejszövetkezetek adómentessége tárgyában a vas­
megyei gazdasági egyesület indítványa alapján felter­
jesztést intéznek a kormányhoz. Az aranka elleni óvó- 
miézkcdések megvitatására' Szatmárott 0 hó 13-án 
közgyűlést tartanak. Végül az egyesület tagjai sorába
főispánt/* taß0t VCtlCk lcl’ ltözlílk Kristóf íy József

Boykottált sörgyárak. A müncheni sörgyárosok a 
boykottált huszonkét hamburgi sörgyárba nem 
szállítanak több sört s fölszólították a söríöző mun­
kásokat is, valamint az összes németországi sörgyá­
rakat, hogy csatlakozzanak a bovkotthoz.

A veszprémi kiállítás, mely egyike lesz a vidéki 
kiállítások legsikerültebbjének, tudvalevőleg augusz­
tus hó 28-án Tallián Béla íöldmivelésügyi miniszter 
állal nyittatik meg s szeptember 8-ig tart. A kiállí­
tás tartama alatt augusztus hó 30-án lesz a kiállítás 
területén az «Országos Gazdakongresszus», melynek 
határidejét Darányi Ignác elnöklete alatt a Magyar 
Gazdaszövetség a legközelebbi napokban állapítja 
meg végérvényesen. Szeptember 7-én a Siófokon 
ülésező orvoskongresszus látogatja meg a kiállítást, 
előző napokra pedig az Országos Halászkongresszust 
hívta meg a kiállítás rendezősége, a kiállításon gyö­
nyörű kollekcióban bemutatandó balatoni halászati 
csoport megtekintésével kapcsolatban. A kiállítás 
területén már befejezéséhez közeledik az ős Bakony 
érdekességeit magában foglaló erdészeti pavilion, 
mellette a Bakonyt uraló Esterházyak külön erdé­
szeti pavilonjával, a kiállítás központja pedig a bo­
rászati csarnok lesz, melyben a valódi «Somlyait» 
720-lóleségben 160 termelő pincéjéből kóstolhatják 
a kiállítás látogatói.

Olcsó takaréktüzhelyek kiállítása. A gazdasági 
munkások és cselédek részére alkalmas tnkaréktüz- 
helvckre kiirt pályázaton résztvett munkákból a Ma­
gyar Mérnök és Epilész-cgylot a tc-chnologiai ipar- 
muzoumban augusztus 12—25-ig tartó kiállítást 
rendez, melyet Tallián főldmivelési miniszter szemé­
lyesen nyit meg.

A vasmegyei tejszövetkezetek. A Vasmegyében 
működő 36 tejszövetkezetről az imént megjelent ki­
mutatás szerint a szövetkezetnek 2638 tagja van 
4786 üzletrészszcl. A tagok a múlt évben 5,308.193 
liter tejet szállították be, ebből 163.437 kgr. vaj is 
készült, A szövetkezetek mait évi bevétele 467.279 
korona volt.

Gyapjuárverések. Az idei gyapjucukciók első so­
rozata ma a vevőkőzőnség csekélyebb volta dacára 
változatlan irányzatban és változatlan árak mel­
lett zárult. A kiállított 4237 zsákból 2300 elkelt.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

A meleg időjárás s kedvezőtlenebb belföldi jelen­
tések hatása alatt az üzlet irányzata továbbra is 
szilárd, holott Amerikából és Berlinből alacsonyabb 
árjegyzések érkeztek. Ennek ellenében Párisban az 
árak tartósan emelkednek, mely körülmény az igen 
forró időjárásnak és kedvezőtlenebb mezőgazdasági 
híreknek tudható be.

A spekuláció, miután a malmok ma is nagyobb 
mennyiségű búzát váltottak magukhoz, nem merte 
már oly bátran dobálni a papiros búzát, hanem 
inkább vásárolta s ez legélénkebben bizonyítja, hogy 
az üzlet alapirányzata szilárd s nemsokára további 
emelkedés várható.

Kész&ra-piae.
Búza igen ió vételkedv s ugyanoly kínálat mellett 

elkelt kb. 50.000 mm. tartott árakon.
Egyéb cikkek változatlanok maradtak.
Búza.
'lismuidékl: 500 mm. 79 5 k. 9-60 korona, 

500 mm. 79 k. 9.60 korona, 100 mm. 80 k. 
9.60 korona, 100 mm. 79-5 k. 9.60 korona, 735 
mm. 80 k. 9.55 korona, 4000 mm. 79 k. 9.55 ko­
rona, 100 mm. 79-5 le. 9.55 korona, 100 mm. 
79 5 k. 9.40 korona. 100 mm. 79 5 k. 9.40 korona, 
1000 min. 79 k. 0 52 korona, 200 mm. 79 k. 9.50 
korona, 3000 mm. 79 k. 0.45koronn. 3000 mm. 78-5 
k. 9.50 korona, 550 mm. 78 k. 9.65 korona.

VJ búza: 800 mm. 81 k. 9.42 korona.
Fejérmegijei: 9000 mm. 77 k. 9.17 korona, 500 

mm. 77 k. 9.15 korona, 500 mm. 76 k. 9.15 
korona.

Bestmegijevidéki: 100 mm. 77-8 k. 9.20 ko­
rona.

Tolnai: 450 mm. 76 k. 0.07‘5 korona.
Bánsági: 400 mm. 78 k. 8.92-ö korona, 1750 

mm. 78 it. 9.— korona, 400 mm. 78 k. 8.92-6 ko­
rona, 200 mm. 77-5 k. 8.95 korona, 1750 mm. 76 3 
k. 8.80 korona.

Bácskai ; 800 min. 77 k. 9.30 korona.
Kulai: 960 mm. 77 k. 9.27*6 korona.
Szarvasi: 4000 mm. 80 k. 9.60 korona.
Dunai: 3150 mm. 75 k. 8 65 korona.
Obccsci: 14U0 mm. 78 k. 9.45 korona.

Becskereki: 4000 mm. 76-2 k. 8.88 korona.
Szerb: 42000 mm. 77 k. 8.40 korona.
Raktárára: 2000 mm. 77 k. 9.02-5 korona, 600 

mm. 77 k. 9.02-5 korona, 1000 mm. 77 k. 9.— 
korona. 1000 mm. 76 7 k. 9.— korona. 1000 mm. 
76-8 k. 8 — korona, 3000 mm. 76 k. 8.85 korona.

Árpa. 450 mm. 6.05 korona.
Rozs: 600 mm. 635 korona. 500 mm. 6.35 ko­

rona. 150 mm. 6.35 korona.
Rozs (uj áru): 200 mm. 6.47-5 korona. 500 mm. 

6.45 korona.
Zab: 300 mm. 6.25 korona. 400 mm. 6.25 ko­

rona.
Tengeri: 200 mm. 5.42-5 korona, 100 mm. 5.40 

korona.

Határidő-üzlet.
Alacsonyabb külföldi árjelentések dacára, nálunk 

az irányzat szilárd volt.

Éri £fc-f őzed«»
Az egész bélen át tartó üzlettelenség dominálta a 

mai üzletet. Az irányzat is gyengülő volt, habár az 
alapirányzat szilárdabb maradt is. A helyi piacon 
a magyar fegyver és gépgyári részvények árfolyama 
emelkedett.

Az ölőtőzsdén jegyezlek 1
Osztrák hitel _ _ „ 641__ 641— 640.50
Magyar hitel „ 750.— 749.50 749.50 -- ,--
4‘>/o Iroronajáradék _ 97.15 97.15 -- . -
Le számi tolóbank____ 44'!.— 449.— 449— -----
Jelzálogbank részv. „. 502.— 502— 502— --.--
nimamurányi _. „ 491 — 491 — 491— -- .--
A Hamvasul ____ 636.50 636— 636— —. —
Városi villamos_ „ 830.50 330.50 -- ,--- -- ,__
Budapesti Közúti _ _ 570.50 570.50

A déli tőzsdén zárultak :
Osztrák hltelrészrény 610.—
Magyar hitelrészv. __ 74<—

——

4°/o koronaiáradék _ 97.15 -- .-- -- .-- -- .--
Leszámitolóbank _ 449 — -- .-- -- ...-- -- ._
Jelzálogbank részv. „ 502 — --.-- -- —•_

491.—
A lamvasut ___ ... 636.— -- .-- -- .--- -- .--
Városi villamos _ _ 330 50 -- .--- -- .-- -- .--
Budapesti közúti _ _ 570.50 —.—

VtMSzsde.
A 4 órai eérlatlror macadtt

OttstrAk hltelrészvénv —. 75 <)*ztr»Jr-ma$f.államvaen E33.7R
Magyar hftelrAfizvócy__ 7CO.vO Äßznti vaepálya^. — 572.—
f »»számítol A-hank —._499.— Városi villamos vasút __ 339.—
Rtmamnrányi vasm9 r. t. 49L— Góli vasntt részvény —

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóválalat

„AGRARIA“
magyar gép forgalmi részvénytársaság

a szab. osztr.-magyar 
államvasvttársaság resicai mezőgaz­
dasági gépgyárának vezérügynöksége.

Mezőgazdák különös figyelmébe

Egyetemes acélekék.
Eltörhetctlen tégelyacél ekefej. Páncélacél-kormány- 
lemez. Magasított acélekefej. Porvédő kerekek. Acél 

I_I gerendely.

Tiszta acélanyag saját hámorainkból.
Csak kitámasztott nyeregkerettel biró taligát szállí­
tunk. Ekegyártás terén legelső rangú magyar gyárt­
mány, felülmúlja még a legnevezetesebb Idegen 
gyártmányokat is. Kérjünk árjegyzéket, mivel ez az 
összes talajmivelögépcket terjedelmesen Ismerteti és 
egyáltalán a talaj alapos megmunkálására terjedel­
mes, szakszeri! ós minden gazdának értékes fel­
világosításokat nyújt — és díjmentesen küldetik.

Rövidített levélcím

„AGRARIA" Bpest V., Váci-nt 2.
Sürgönyeim

,AGRARIA“ Budapest.



'

MAGYARSÁG. 189. szám Vasárnap, 1904. julius 10.

^MLlillIICII íj. szíjgyártó, nyerges es böriindös
BUDAPEST, VI., TERÉZ-KŐRUT 6.

SZÍNHÁZAK.
Vasárnap. 1904 julius 10-én.

Fővárosi nyári színház.
Délután fél helgárakkal:

San-Toy.
Kezdete 3 órakor.
Este rendes hehjárakkal:

A plébános szakácsnője.
Kezdete fél 8 órakor.
"Városligeti nyári színház.
Délután /cl hehjárakkal:

A hét Schlesinger.
Látványos énekes bohózat 5 képben. Zenéjét szerző:

Barna Izsó. Kezdete fél 4 órakor.
Este rendes he írj árakkal;

Ugyanaz.
Kezdete fél 8 órakor.

Olvasóink figyelmét félhavink a

KALAP-KIRÁLY
—— tavaszi elsőrangú különlegességeire-----

Budapest, Kossuth Lajos-utca
. ------------ (Klotiid Palota).

3, 4 oá 5 Igoron ás kíilönlegeseégekb on 
elismert specialist». Divatlap küldetik. 2ö3

tiSBazc

SCHMIDT M.
saijgyáriő, nyerges és böröndös 

Bpest, VIII., Kerepesi-ut 25. 
Kocsizó- és lovagló-szerszámok. 

3őO Mindennemű utazóbijröndök.
Megrendelésok és Javítások pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

Van Szerencsem a n. ó. közönség tudomására adni, hogy
TAUSZKY MIKSA FIA TAUSZKY LIPÓT.

Bntorszállitási, beraktározás! vállalata

Csakis Szervita-tér 5. sz. alatt létezik.
Elvállal: költözködéseket helyben és vidé- 
nek,pontos kiszolgálás jutányos árak mellett.

Gépészeik.
Kazán fűtési vizsgára clőkószitu könyv 70 fillér, előbbi és loko- 

wbil és cséplőgépekről 1 kor. 50 fillér, kot előbbi és az összes 
blabilgópokröl 2 kor. 50 fillér. Esztergályosok kézikönyve csavar­
menet-számítással 2 kor. Villamossági káté. telefon, villamcsengö 
atb. 3 kor. — 1906. évre a «Magyar Gépészek» zsebnaptára erős 
vászonkötésben és szakbavágó tartalommal 2 kor. lesz. Kik meg­
rendelni akarják, szíveskedjenek minél előbb egy levelező-lapon 

.azt velem tudatni.
Vizsgára biztos sikerrel előkészítek. Morva Rezső, Budapest, 

VJIÍ. kér., Gólya-utca 40 c, ajtó 4.

Brázay-fáia
sflsiisrszesz.

Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adósig terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melyre csak 4°/o 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a töke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes bizalommal forduljon 
Cirlhisfcld S.-hez 

Budapest, Kirá!y-u. 23. sz.

?Q ■ ■ 100S. évi teszten»! kiállításon 2 ezüstéremmel Htüntetve. ■ ■ ■ s 
I I I 1903. évi kolozsvári kiállításon 2 díszoklevéllel kitüntetve. fff? 

• • • • 1903. évi possonyl kiállításon 3 oklevéllel kitüntetve. • • e •

Kállai Lajos motortelepe, BlldapOSt, TI., Cyár-IL 50.
PC Teljes jótállás
kitti nő eséplésért III

A Jelenkor legcgysserObb «I1* leg« 
tökéletesebb motorosé pl «»-készlete.

Gépész nélkül könnyen kezelhetők.
Ezen legújabb motorok terjesztése érdekében 

használt gőzgépek cserébe vételnek.

Ajánlja teljes jótállás mellett
raft majom- és IparQsemre, valamint

villamos benzinlokomo-
foil-cséplőkészlefeit ket­
tős tisztító-szerkezettel

•v

II Egyedül létező újdonságII
Önműködő, ellenőrző és biztoeitó- sbcIcjl 

Külön roo/ógazdasÁgf géposztály? gösgépnk,
malmok, jArpíinyok. ctiéplők, veMb 

flópeL eib.

' Ezen molorcséplő-készleteft feliümnlhaüan kitűnősége felöl todakozódnl lehel:
Báró Kemény Jóasof urnái Maros-Némotl (Erdély).
RziJJ Bálint földbirtokos urnái N*yy-lgrmánd (Komáromra^. 
Forenozy György plébános- urnnlípoTyszalka (Honim.),
Nagy János földbirtokos urnái Belog (Somogyin.). Ftb. atb. 

Legbiztosabb olcsó Üzem!
Belog (Somogyin.). Ftb. atb. 8092

Ai’Jogyzék kívánatra bérmentve

MATADOR
szeszfőz«

1. sz. 1 kor. 80 fii!. 2. sz. 
2 kor. 00 fill, irányfény 
I-a nvegtest, mtgy 60fill., 
~kicsi 40 fill.---------

Adria légszesz-öngyujtó
darabja 1 korona. 

Vidékre utánvét mellett.

Aranyfény
Budapest, Vili. József-körut 9. 

Szobákat
csekély dij mellett közvelit 
"Fővárosi Lakásközvctitő» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/11.

Lakásokat
csekély dij mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvctitőo 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

Két kis
Singer varrógép olcsón el­
adó. Izabella-tér 3. Habán.

Szép festésű
fűszer és csemege táblák 
eladók. Kováts, Buda, 
Fő-utca 4. szám.

Kettős elektromágneses kereszt
jiyúgj’it és íclütlit kezesség mellett.

villamos áram a gyó­
gyító szere.

K készflléknok tagad­
hatatlan eiónyo az, 
hogy nemcsak időről- 
IdŐro, de állandóan jó­
tékony villamos áramot

K készülik (jyőgyU 
ós FVfllt fej-, IQl- és 
fogfájáNDál t a. mlfj- 
rén, nonralgia» vér- 
toliilás, mínkór, 

szédülés, ti fülzn-
nús, nnnyolhn lifts. „ .........— —.....
» szívverés, szív- K* sz* áradoztat nzét^a test
(förcsitk, nsztmaflkus 
rohamok, fyyomor 
esök s egyel» flSresök, 
nz étviifiy tnln iisóq, a 
hideg kezeli és lálmk, 

a csuz, líüszvény, 
tschins ImlaibniM In- 
flnenzában s n vele­
járó hátlálAsoknál r k ü-

IA n A c (> n Iripadi-inlnl.
máknál « a velük táró 
itlmntlnnoág bnjalhnu ; 
n rendetlen vérkerin­
gés halóiban s még eok
más oly bajban a melynek a 
normális orvosi kezelés szerint

bon n ínig egyfelől szinte 
bámulatos sikerrel gyó­
gyít, másfelől a kpháládato 
sabb óvószer az emberi szer­
vezetet megrohanó betegségek 
ellen. Nagy figyelemreméltó 
az a körülmény, hogy húsz­
éves betegségeket teljesen 
moggyópyitott. A" frodám-
lian lovrö »»HumPTPirk és hl-
zonvitványok, amelyek a 
világ minden részéből há­
lásan emlékeznek meg ta­
lálmányomról, mindenkor 
mindenki által megtekint­
hető .

Akit legkésőbben 46 nap alatt nem gyógyít meg készü­
lékem. az visszakapja a pénzót. Ahol már minden hasz­
talan volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni.

készülék űrn. (t korona.
Oly betegségek ellen való, melyek 15 évnél nem hosszabbak. 

Kis késed lék űrn 4 koron».
Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőknek való. 

Központi eladási és szétküldést hely a bel-és külföld részére:

MÜLLER ALBERT
Budapest, V„ Kálmán—ti. 23 H. Vadász-u. sarok.

Megjelent!
a magyarországi latin és görög szertartási! 

világi és szerzetes rém. kath. papság

Évkönyve es Névtára
az 1í)04-lk évre.

Hivatalos adatok alapján összeállította
az Egyházi Közlöny szerkesztősége.

A 44 ivre terjedő és X. Pius pápa legutóbbi arc­
képével ellátott csinos kötet két részből áll:

I rész: Az Évkönyv, azaz Papi Naptár,
mely a szokásos naptrri részeken, gondosan össze­
állított és rendkívül gyakorlatias rovatokon s táblázato­
kon kiviil a hasznos tudnivalóknak és útbaigazításoknak 
oly tömegét tartalmazza, hogy e kézikönyv méltán 
nevezhető az íróasztal kis lexikonénak. 
Tartalmát bajos volna felsorolni, mint újdonságot 
azonban feljegyezzük, hogy a többi között s a római 
egyházkormányzat pontos státusán kívül, fel vannak 
benne sorolva a világ összes egyházmegyei fontosabb 
személyi és statisztikai adataival.

II. rész: A magyarországi papság teljes Névtára, 
mely az egyes püspöki irodák hivatalos adatai alapján 
készült s melynél pontosabb papi címtár eddig meg 
nem jelent.

Mindenkit meg fog lepni az egész könyvnek lelki­
ismeretes összeállítása, ügyes berendezése és ízléses 
kiállítása.

A könyvnek bolti ára 7 korona 50 fillér.

Msgrendslhetö a Magyarság kiadóhivatalában is.

— ÉLETBIZTÖSITÓ-TÁRSASÁG LONDONBAN. —

Magyarországi fiók:

Budapest, V. kerület, Fercnc-József-tér 5—6. szám,
a társaság ínját palotájában.

A társaság vagyona 1902. dec. 31-én _ korona 198,863.590.88 
évi bevétel biztosítások és kamatból 1902.

évi december 31 én... ......................
Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződé­

sek, valamint vcsszvásárlások stb. után
a társaság fennállása óta (184S.)___

Az 1902. évben a társaság 47-18 kötvényt 
állított ki ____ ____ ___ _ _

31,489.033.74

448,478.190.91

43,059.529.29

ősszeg értékben. — Prospektusokká’ es díjtáblázatokkal, melyek 
alapján a társaság kötvényekét kiállít, továbbá ajánlatokkal dij. 
mente-en szolgál a mrcrjnrországi- és a kelet fiókja Budapesten, 
valamint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb városában.

Kalap-f^ülönlegességek 
NELBAKT DEZSŐ-nél K„”

“ kdcogtato

OOEESh fl.MADAS
taköltséygel eayütl l.K .A O.f. ért 
jtdi :F£TCRFV TAMÁS BU-g8PfSTl.fei<l4||

budapesti üzlete kizárólag Teréz-körut 2.
Elismert legjobb harisnyát,

FoHtUca szabott ús olc4v árat, ~ Fd tótien uá&bott ás olcsó árak



ti

Az összes raktáron levő árok eladása
míjj cddifl nem létezett

2 í szciezáczfóa olcsó árakban !!

Vidékre szétküldés naponta. *1*8^ Az esetleg nem felelő áruk

Budapest,, Fő-üzlet VI. kerület, Nagymező-utca 3. szám.
(TERÉZ-TEMPLOMMAL SZEMBEN.)

ä Fióküzletek: VI., Teréz-körut 15. szám és IV., Kossuth Lajos-utca 16. szám. ,
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Ä hangszerek királynője az orgona!
tiarmoniurcotIly házi

orgonát vagy ------------------ --* ^ereznei
magának 75 forinttól feljebb minden áxban. 
Iskolák ós dalárdák részére erős rtacy- 
hangu európai szerkezet a legajánl atosabb- 
inaganhasznalatra a fényeden bevált Amerika 
rendszerű, melyek legfinomabb kivitel- 
bon kellemes, lágy, mindamellett er<Sa 
hangúknál fopva az egész eenkedvelő 

világot meghódítottak.
Mielőtt valaki harmonlumot vesz, ne mulassza cl

REMÉNYI MIHÁLY
a magyar kir. zeneakadémia szállitójától ár­

jegyzéket kérni.
ISudapcKt, Kir/ily-ntca 4-4/15.

Az összes hangszerek dús tárháza. Mindennemű hangszerek 
javítása kezesség mellett. Kitűnő hurok. Cimbalmok 5 évi jót­

állás mellett. Kivitel nagyban és kicsinyben. 134/111

Költözködéseket
helyben, bútorszállításokat vidékre butorszállitó komik­

kal pontosan és jutányosán eszközöl
ACKEÍlilIAIV IGNÁC hntnrszállitási és beraktározás!
vállalata, Ilmtai»cst, VII., Erzsébct-kSrut 21. sz.

Telefon. 303

Minden őszülő egyénnek nélkniözbetotlen a Tábor-féle

Haj-Reienerateur sSL.tX"n.te
Ez nem hajfestö! Ártalmatlan ! Színtelen folyadék !
Sem a kézen, sem a fejbőrön, sem a ruha szövetén 
semmi foltot nem hagy és épp olv egyszerűséggel hasz­
náljuk, mint mikor vízzel bekenjük á fejünket. Az ősz 
hajat 8—10 nap alatt olyan színűre varázsolja, mint 
az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és 
nö egyaránt biztos ercdménvnyel használhatta. Hatásáért 
elvállalom a kezességet! — Arc szépítésére a leghatáso­
sabb a csoda-crém. Szeplőt, máj foltot és min­
den arctisztátalanságot 4—5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön. Hatásért teljes szavatossá­
got vállalok. Ara 1 korona, hozzávaló szappan 70 fillér
Fenti szerek kizárólagos megrendelési helye: Tábor 

Gyula flyájjjüzertára Albcrti-Irs&u.

Vasárnap, 1904. julitis 10.
A ..KÁVÉ KIRÁLV-hr..

A ki nagyon JA zamatu « illatú kávét kedvel az caaki« 
„Király-kávét“ vegyen, mely a legkiválóbb fajok 
vegyítéséből áll s egy meg eddig nem létezett módszer
szennt van pörkölve. Hosszas kiserietezés után sikerült 
ezt elemünk s így minden kávéismerő, ki egyszer meg- 
izleli, soha más kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb cikk, mely. 
ból a lmom zamat s illat azonnal elillan, valamint min­
den ízt s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávét 
lemez,lobotokba csomagoljuk a szállítjuk bármely posta­
állomásra bermentve, utánvétellel a következő árban:

J karos doboz ........... 4 kor. 80 Ilii.
** 99 99 --------------- H ,, ----

4 •» 99 — — 17 „ SO „

Ezen különleges pörkölt kávén kívül ajánljuk a kö­
vetkező nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel 
harmoly postaállomásra:

1 postán-omayr 5 kgr. legfin. Cuba kor. 13.50 
■ 5 « « Ceylon « 12.—

1 * 5 • « Jamaica « 11.20

bíró és taksa
a fKávé király»-hoz

BUDAPEST, V!. kor,, Teróz-körut 2 c.

Btiíapost, VI., Klrdly-ut :a 12

1_9Q0. órt pártsl rtltgkWWtásan „tHtAllil> PRIX“

Kwizda János Ferenc
«. es kü. osztrák-magyar királyi, román királyi és bolgár ndv. 
sz-jliito kerületi grógyazeréaz. Komonburg Izei Wien. /

KWlZDA-feto komeutmrgl
Étrendi szer lovak, 
szarvasmarhák és ju­

hok részére. 324/it 
50 év óta a legtöbb 
istállóban használat­
ban étvágytalanság, 
rossz emésztésnél, a 
tej javítására s a te­

jelés fokozására.
t dohon Ara. K 1.40,
lfi dohn* 70 HH^r.

A Ifwtzi2a*té!e koneenbur^! m»rha-
Wpj»«r csakis ezen vr-djegygyel vahxli.

K-'ne« ár^nyzfkek Ingyen. —■ 
Főraktár : Török »BókscI flyógyszerése, 

2. m Antfrá

^ Cimbalom iskola 
& ^ önta múlásra.

Minden cimbalom kedvelő megtanulhat magányosan tanító 
nélkül cimbalmozni a Kovács-fele legújabb cimbalom-iskolájá­
ból. Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzzal, 50 legújabb 
magyar nófával. Az iskola ára 10 kor. Kapható Kovács 
AAiioh oki. cimbalomtanárnál, Bpest, VI!. Erzsébet-körut 5.

Burányi SyőSyfticiíkorlca
köhögés, rekedlség, mellbetegségek ellen 1 kg.
4 kor., 2 kg. 7 kor., 4 kg. 12 kor.

utánvétel mellett bérmentve.
Snráuyf szaloncukorba ugyanazon árban.

Surán i cükorfcsgyar Nagy-Surány, Nyiíramegyo.

ássy-ot 26.

Sikerült
Harisba,-Than 2 vagon porcellán árat rendkívül 
olcsó áron megvennem. Ennek kiárusítása Üzle­

temben megkezdődött.
Áruim: Egy comp. fin. 6 szem. fehér ebédlő készlet 3 frí. 
Egy comp. 0 szem. ebédlő díszesen festve csak 5.50 írt. 
Egy comp. 6 szem. ebédlő csodakészlct aranyozva és 

festve csak 7.35 frt.
Egy díszes mosdókészlet csak 3.35 frt.
Kávé- vagy tea-készlet fehér csak 1.50 frt 
Csoda kávé- vagy tea-készlet aranyozva és festve 

csak 3.75 frt.
Egy fi szem. metszett és gravírozott, üveg-készlet 4 frt. 
Egv tucat vizes vagy borospohár 60 kr.

TAKÁCS FERENC
magyarhoni üveg- és carlsbádi porcellán óvári 
280 raktára

Andrássy-ut 7^. sz.
Vidékre ingyen láda és csomagolás.— Pontos ki­

szolgálás. Vasúti állomás kéretik.

R. R. schiffon A /Ftl
úri gallér B B | ,

minden alakban j. V j\|,
í darabja

j Tirol 1 Köpper úri <" 
alsónadrág leg- «f

erősei)!) minőség! C. 
Most!

19 kr.
Bórerős vászon- jfö #> 
női ing di«zes i

betéttel I V Kh
mesés olcsó ár I

Angol vászon Af
női alsószoknya M
legújabb divatu 

színek és minták!
7kr. Cérna frottír

fürdő köppeny ß QQ
hallatlan olcsó ár ! ■■«uö

R. R. schiffon A
kézelő [X 1.

fehér v. szinns JLtJP Rj.
párja

Hímzett, gombos P
Köppor

úri alsóradrdg C
francia szabás

ÍSb. R. R. schiffon
n6i in«j yh i/r

pazar diszszel ~

6 drb kitűnő 
vászon zsebkendő líj.
ha latlan olcsó ár! ^

S kr, Pár ezer darab ftC , Q7
fürdő sapka L. fi GS U ? |(f.

Kiváló minőségű ! |Ft
úri ing U fí l

sima, redős vagy j\| „
színes mellel

Legújabb tiszta f
selyem nyakkendő f l j/r
csokor v. ön'iötő * ■ •

Legdivatosabb
valódi

halcsont fűző 
alkalmi úr!

1.25
1 - — _

6 drb Irancia TOí
batiszt zsebkendő B
remek mintákban ! a < 

csak 1

J kr. Cérna frottír Ft O
óriási törülköző ^ kf J,_
kiváló minőség ̂ *■1

R. R. schiffon úri 
ing sima, redős v. 
Irancia batist mellel 

fehér v. színes
1.35 Kötött cérna ,

férfi harisnya 
fekete v. színes J

csak!

i§ kr. Füzővédő I zj jf,
minden színben 1 /L L, 

csak! Kh

0,7pm kttlönlpgf'sségp 1
Rumburgi vászon /
minden célra alkalmas j

kiváló mindég i

ks5 Izzadás eilon Jj, í"y.
netz nri ing | »-B U

csak! ***

Turista úri ing i in 11
kiváló minőség, Pí

Sportcipő
legerősebb bőr- | 

talppal úri és női
17 h.

Kötött cérna fá f® 
női harisnya £ hr

fekete v. színes ™ 1

fi személyes cérna- 
damaszt kávés- 

teriték abrosz és
6 szalvéta

1.32 Sok ezer darab áj
úszónadrág I j|) !».

olcsó ár! M*

R. R. schiffon A| Ch
unhSing lid ki.

szenzációs olcsó ár!

Úri bőrcipő ! 
legerősebb minőség 

párja csak !
2.47 Örökfényü

díszes gloth 
női alsószoknya

most!
i.30 fi személyes cérna- .

darnaszt ebédlős- 
teriték abrosz és J

fi szalvéta

1.89 Valódi angol 4
flanel* takaró 1 CO

gyönyörű minták! l.vlO

Francia batiszt F, F9
színes £jL fi brr

rövid nadrág " ■"*

Legújabb úri f
félmcUóny A

mesés olcsó ár! ^
(S kr. R. R. schiffon

női alsószoknya
díszes hímzéssel

bs Smyrna utánzat Af
ágy-eiőszőnyog Á
remek minták! ^ f kr. Selyemfényű ífk

glothrpaplan iá .95

most csak !

Schranlk X m
-tdBL1BÓ1I" vászon- és divat- 

áruk naovónuhiíz
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Becslési áron alul adatnak el még a lent felsorolt cikkek, mivel azok többé raktáron nem lesznek.
1 elegáns Sephir pongyola — becsár 15.—, eladási ár
1 remek detain pongyola__ « 12.—, « «
1 remek szivet felsőszoknya ... ■ 12.—, « «
1 gyönyörű angol szövet ▼. tus tér-alj « 10.—, « «
1 remek f. selyemfényű cloth

alsószoknya.................... ....
1 selyem iafft nlsórzotinya 

(suhogó) rsipkediszs/el _
1 elegáns tavaszi Havelok finom

angol kelmékből... _
1 finom szövetruha minden színben 
1 legfinomabb selycmblouz ...
1 remek costüm, kabát ás alj 
1 doubl, szövetgallér, kockás

belsejével .............................
1 Unom srlyemrnba, elegáns,

dús diezités... __ __ __
1 finom utazó köpeny ... __
1 tiszta cérna abrosz, 6 szalv. 

ajour széllel __________

6.50

16-,

16.-,
25.-,
15.-,
24—,

14—,

45—,12—,

2.50 írt 
5.- «
5.50 c 
4 30«

3— «

7.75 c 
10.— c 
6.- « 

12— e

8— e

12__
6.50 «

1 tolltartó ágyhuzat, erős, mint
a bőr. 30 rőf .....................becsár 0 50

9.50,

9—, « 3.25 c I

1 Pius-pápa vászon, remek min.
1 vég tiszta len créász, ni­

hil Imi véld............ ....  « 22.—, c
1 ablakra v. csipkefüggöny, remek

minta..................................... « 4 50, e
1 írt. vászon pohártőrlö ... « 2.40, e
1 smyma-szönyeg, Í260 sz., 3 m. h. c 18 —, «
1 méter valódi spárgaszőnyeg,

tartós minőség. 90 széles_ c 1.25, c
I méter ugvanaz, 65 széles « 1.10, «
1 vég irlandi vűszonj 54 rőf __ e 17. — , e
1 rhine paplan, Í2 személyre, ujd. « 12.—, «
1 valódi cluthpaplan, remek min. e 8.50. «
Vászon ingek ....................... « 1.50 e

gazdagon díszítve ............ « 3.—, «
1 ruhára való remek delain 7 mtr. minden színben... 
1 ugyanaz másfajta delain 7 méter______...______

eladási ár 6.— frt
c e 5.25«

• 12.50«

« 2.25« 
« 1 60« 
« 8.50«

• —.05 « 
« —.70 c 
« 9.25 « 
« 5.50 « 
« 4.25 « 
« —.65 « 
« 1.50 «

3.75 « 
.. 2.10«

1 ruhára való fekete knmqarn, 120 széles,» m
1 teljes bloazra való tiszta selyem,

4 motor... ... ... ... — becsár 7.—, eladási ár
1 vég rmnburgi vászon, 39 m. • 
1 vég damaszt csinvat ágynemű,

csikós vagy virágú- ...__ «
1 v('*g cérna kannvász 80 rőf *
1 ágy és asztal készlet (3 ilrb) «

a Ifjiíin. nehér minőséin «
1 ablakra való szővetfüggöny__ «

a legfinomabb nehéz minőségű «
f tucat finom zsebkendő____  «

a legfinomabb ...__... «
a legfinomabb cérna bat szl, trt * 

1 mirtus-koszoru, fátyollal együtt « 
Csodaió lepedő-vászon, gyepen

fehérített ...........  «
Agy elé való remek minta smyma «
A legjobb tnjta smvma ...__ «
1 kész vászonlepedó

19 50.

Minden vevő 10 korona rendelésre egy smyrna szőnyeget kap teljesen ingyen és egy életnagyságu krétarajz-arckópet.

ft 25 frt

8.50 « 
9 75 «

6.50« 
r 4 95« 

5.25 «
8 50 « 
1.15 « 
1.25«

; —.75 c 
1.25«
2 50«
8— «

7 75 « 
— .38 « 
1.80« 

-.95 «

HERCZEG és MORVÁT Budapest, Kerepesi-nt 52.
ÜTOBOK a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók úgy kész­

pénzért, mint }LST" részletfizetésre ”$$63 EHREN TREU és FUCHS testvérekné 
Budapest, VI., Teréz-körut 3. (Andrássy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

ÍEeszeeg-..... .. L es j o e B .Legolcsób Ö.

MRLANLAN Sí LAN

Olcsó

KÁVÉ ÉS TEA
iÖSSZEHAJTHATÓ VASÁGY f ACCLSOOftÖW
5KIVEHETŐ MATRACCAL^Q Frt. AGYBETÉT 5 fit |

eiCHNER JÁNOS
paplan, matrac és kárpitosam gyáros, sző- 
nye . függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidék 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

Az egyedül létezd valódi angol

SZÉPITÖSZER
a Balassa-íele valódi anjoi

gJS-T UGORKA TEJ,
mely azonnal eltávolít minden szeplöfc, 
máj foltot, pattanást, bóratkát (mites- 
trerj etb. és az arcnak friss tideséget, 

fiatalságot kölcsönöz.
Egy üveg ára 2 K, ebhez Ugorka-szappan 

I K, prűdre 2 K.
I FöttítkM- Rajneco lénrnA| nó*y- niJ».irziST-dasi hely, L>zUd.£>b«l FVUnlCl Fz,.r!ár, Erzsóbctlalva.

Ksplmtó minden (ryóCTazertArb.m. Főraktár Budapesten! 
Tőrök Józsf'í „ j v,...".,:íárúb.n, Király-u. 12. és Andrássy-ut39.

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
Motor úskerékpár-gummlkat.
Kerékpárokat Merkur, Champion, 
Courir, Mars-kerékpár, alkatrészek 
a legjutányosabb árban szállít vi-
dékre is PO.IACSKK JŐZSliF 

és TSA szakmechánikai, elecktrotechnlkni és kerékpár- 
gyártó cég. — Budapest üzlet és raktár: Vi.. Andrássy- ut 61. 
gyár, VI., Eötvös-u. 37. — Angol Tennis-labdák raktáron.

Árjegyzéket ingyen és bérmenlve küldünk.
Á magyar távirati iroda szállítói. 205

——— ARAK: ■
1 ki. Ilázturtáhl...... ............
1 « Portoplco ... ...
1 « I’ortorico............................
1 « Kuba (finom) ...___ ...
1 « Kuba (legfinomabb) ..........
1 « <»yfiitfiy (finom) ______
1 « Morca ... __ ... ... ...
1 « Mocca ftegfinomgbb)
1 « Arany Jávn ............
1 • Arany .Iiívn (igen finom)

W l

<!:

frt I.20 
« I.30 
• I.50 

I.70
1.50
1.50 
I.40 
I.50 
I.40 
I.60

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat
1 ki Yefjyc* pörkölt kává ... ...
1 « Finom pörkölt ....................
1 « Knbn pörkölt ... ... ... ...

frt 1.40 
• 1.60 
« 1.80

Kávéhoz csomagolható:
Vi ki Mandarin cs. kev............................ frt 1.60

* « TIur:<2nrln cs. l<ev........................ 1-3 • - .85
1 4 • lliizt re rt/isl............................................ hn « 1.25
V* * Háztartási ... ... ..................... . * —.65
1 esoniiig tömne lók .. ........ ................ P> «—.30

1/ kilós postazsáknál (melyben I bb fajta is kiild- 
hetö) már a vidékre is teljesen bőrmentve és 

2 elvámolva kflfil

W

41
Halosjh. László

kilvd- is tea-klvltell üzlete UURAPiSST.
Fő üzlet és iroda: (2C9)

VII., Roitenhillcr-iitca lg. szám.

Figyelem! Sísrent

légiink uj kedvezményt nyújt akként, hogy 
iluden vevőnek, ki 12 forintot meghaladó 

rendelménvt tesz. n Kaját nreképe 
VÄ5fy bármely tetszés szerinti kis fénykép utfi&i ejjy

őleinn<fysú<jii írny 1<épót

------- , teljesen ingyen
készít Iifi kivitelben, CO cm. magasságban, csupán n disz«* 
keretért (passe-partout), ainalvhen v: életnagvságú fúnylten
foglaltatik, az önköltségünket, 1 Irt ßO irrt '•■zámltmik.

forint I darab usszocíukhah) vaságy acól- 
scdrony-botéhel, 3-rétQ matraccal ésA 7 inonau ipu/i m

Í2 forint 50 krajcár egy darrb seíyempaolan 
fodorral és zsebből, minden színben, 
125 cm. széles, 180 cm. hossru. -—-- 

Megrendelhető csakis

ClCHNER TESTVÉREK ——
Pa'lan- és matracgyár, szőnyeg- és vasbatorraktár.

Arjofiyzeket lM»mi«*ntvo ós Iikjvpti kíilrlfmk.'TWJ j

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta,
szép hanggal, értelmes elő- 

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.
isos

Ké -zit mindennemű

«I a 1 f e s f in é n y e k e t
tlvegre, vászonra, fa és vaslemezre a leg- 

Ízlésesebb kivitelben, olcsó árakon.

KOMOR IGNÁC és TARSA, festő.
Itmlapcst, VIII.; Kender utca 10. szám.

Vidéki megbízásokat fénvkép után is lelkiismere­
tesen és legjobban eszközöl. 180

nem
BUDAPEST,

V.,Dorottya-utca 6. sz.
Elsőrangú

cipöáruház
Többszörösen bebizonyiihatólag 

bevált gyártmány

Legnagyobb raJflárnai.fnrfi- 
és gyermfik-ninökben.

KtilönlegeBség sport-, ntazó- 
és házicipokben.

Egyedüli elái’isitója ieghii esebb 
amerikai cipőknek.

HffiN&SON New-Yerk.
tlfrsílidl árak.

Miémi József
ItuÜHprst. l5or*#l<vn-nt4 » ft.

Kpfs árjsnvrtlr inoyra fis Mnnsntvi-. <f!j

firossmann B. és Tár^a Erzsébet-körut 12. I 9. 14—lt;
legújabb ős legdivatosabb szövetekből.

forintért férfiöltönyök mérték után készíttetnek a
WW ur.t, Telefonszám 12—11.

ÖTOSOE.
limlapestre utazók 
hecses fijjyelinéhe!

Háló-, ebódlö- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint részletflze- 
tésro, árfelemelós nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható —-----

Erzsébet-körut 48. szára, Royallal szemben Buchinjter I. butoriparosnál-

F
flp.AK 9 fnrinftfil ^®.t®!jes f°nsorol<at rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 
Uimíl L Ilii IUUUI Eltört es nem jól illő togsorok javítása 2 óra alatt I írttól. Amerikai fogmüterem tulajdonos

kí »knr jói rániii? j Kovács I. üároly-körut 9.
Nyomatott a vStcpbancumo körforgógépón Uudapcst, Vili., íSzcntkirályi-utca 2ö.

(Gróf Hadik-pnlota) II. rmolet. 8 TnLílható : reggel 9-tol 
“ délután 6-iy;. — Vasár- na ünnepnapokon is. ír: : :


